
102 5 GKS się zbroi
W zimowym oknie transferowym piłkarski GKS 
pozyskał już pięciu nowych graczy.

Jest budżet na przyszły rok
Tyscy radni większością głosów przyjęli 
proponowany przez prezydenta budżet na 2026 r.

Otwórz drzwi i... serce
Trwa miejska kampania promująca 
rodzicielstwo zastępcze.

30 grudnia 2025	 www.tychy.pl� ISSN 1898–7206

bezpŁatny 
tyski 
tygodnik
Miejski

nr 52/945 

minione dwanaście miesięcy 
w telegraficznym skrócie
� str. 6-7

 st
oc

k.a
do

be
.co

m

reklama

lepszego przyszłego  
roku!
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wydawca i redakcja 
„Twoich Tychów”

Drodzy Czytelnicy!

Ze względu na  
Święto Trzech Króli, 

kolejny numer 
tygodnika 

„Twoje Tychy”  
pojawi się 

w dystrybucji 
wyjątkowo w środę, 

7 stycznia 2026 r.

Zapraszamy 
do lektury.
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BOHATERowie TYGODNIA

tel. 667 777 772
Na Państwa telefony czekamy
we wtorek w godz. 9.30 – 15.30
Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak

Debaty po angielsku
Zaangażowana społecznie młodzież w Mediatece.

Kto śledzi debaty 
polityków, wie, 
że sztuka spokojnego 
argumentowania 
i reagowania 
z refleksem 
na ewentualne 
niedociągnięcia 
interlokutorów 
z pewnością nie należy 
do łatwych. Słowna 
szermierka w języku 
obcym to jeszcze 
większe wyzwanie. Z tym 
większym uznaniem 
należy podejść 
do wyczynu uczniów 
tyskich szkół, którzy 
wzięli udział w Turnieju 
Anglojęzycznych Debat 
Obywatelskich, który 
honorowym patronatem 
objął prezydent 
Maciej Gramatyka.

W szranki stanęły trzyosobowe 
reprezentacje trzech szkół pod-
stawowych: nr 13, 14 oraz 37, 
a także Liceum Ogólnokształcą-
cego im. Norwida. Każdy z te-
amów miał możliwość spraw-
dzić się w roli ekipy broniącej 
danej tezy (affirmative) oraz 
próbujących ją podważyć (ne-
gative). Zagadnienia były bar-
dzo poważne: Czy media spo-
łecznościowe raczej szkodzą, niż 
pomagają społeczeństwu demo-
kratycznemu? Czy globalizacja 
zabija narodowe dziedzictwo 
kulturowe? Podczas dwudnio-
wych zmagań padło wiele me-
rytorycznych argumentów, nie 
brakowało emocjonujących 
pojedynków słownych i chwil 
ogromnego stresu. Nic dziwne-
go, dyskutantów mogła speszyć 
nie tylko presja wyniku, lecz 
także surowe spojrzenia jury 
składającego się z nauczycieli 
zaangażowanych szkół oraz wi-

downi, na której zasiedli mię-
dzy innym wiceprzewodnicząca 
Rady Miasta Barbara Konieczna 
oraz radny Michał Kasperczyk.

Pierwsza część rozgrywek 
zakończyła się w piątek rano, 
a do finału awansowali licealiści 
z popularnego „Norwida” oraz 
dość nieoczekiwanie, dziewczę-
ta ze Szkoły Podstawowej nr 14. 
O wyrównanym poziomie zma-
gań świadczy fakt, że drużyny 
oddzielał od siebie zaledwie je-
den punkt. Wielkimi faworyta-
mi finału byli licealiści, jednak 
debata nieoczekiwanie zakoń-
czyła się remisem, zgodnie z re-
gulaminem o zwycięstwie prze-
sądziło zatem zdobycie tytułu 
najlepszego mówcy przez Hele-
nę Szeligę z „czternastki”. Chwi-
lę później ona oraz jej koleżanki: 
Anna Chrzanowska i Zofia Woj-
tuszek świętowały triumf ze swo-
im opiekunem Michałem Glen-
szczykiem. Ekipie z „Norwida” 
na pocieszenie pozostało zdo-
bycie tytułu najlepszego mówcy 
całego turnieju przez Maksyma 
Muszalskiego.

– Debaty są promocją miasta 
w obszarze klas dwujęzycznych, 
a właściwie to ci młodzi ludzie, 
którym się chce robić więcej i le-
piej, są najlepsza jego promocją 
i wizytówką – mówi Aleksandra 
Zając ze Szkoły Podstawowej nr 

37. – Udowadniają, że warto ich 
słuchać, że mają świetne pomy-
sły, że wiedzą, jak sprawdzać fakty 
i że będą świadomymi obywatela-
mi, jakich społeczeństwa demo-
kratyczne potrzebują.
MM ●

Radni przyjęli propozycje prezydenta.

Jest budżet 
na przyszły 
rok
Rada Miasta Tychy przyjęła bu-
dżet na przyszły rok. Największa 
kwota przeznaczona zostanie 
na oświatę i wychowanie (590 
mln). Znaczące środki w przy-
szłym roku zabezpieczono także 
na wsparcie rodzin, opiekę i poli-
tykę społeczną, rozwój infrastruk-
tury miejskiej oraz transport, 
utrzymanie dróg i komunikację 
zbiorową. Podczas sesji przyjęto 
również Wieloletnią Prognozę Fi-
nansową na lata 2026–2038, któ-
ra wyznacza ramy finansowe dla 
planowanych inwestycji i działań 
miasta w kolejnych latach.

Dochody w 2026 roku zaplano-
wano w kwocie 1.353 mln zł, zaś 
wydatki w kwocie 1.466 mln zł. 
Tym samym założono deficyt 
na poziomie 113 mln zł, który 
zostanie pokryty przez nadwyżkę 
z lat ubiegłych oraz kredyt z Euro-
pejskiego Banku Inwestycyjnego.

Budżet został przyjęty głosa-
mi większości radnych (16:9); 
projektu nie poparli radni Prawa 
i Sprawiedliwości, którzy kwe-
stionowali zadłużanie się mia-
sta, a także kwotę przeznaczoną 
na bezwzględnie konieczny re-
mont pływalni przy ul. Edukacji.

– Tychy pozostają wśród naj-
stabilniejszych finansowo samo-
rządów w kraju, a poziom za-
dłużenia wynosi obecnie jedynie 
9 proc. planowanych dochodów. 
Żałuję, że radni Prawa i Sprawie-
dliwości nie wspierają rozwoju 
miasta, ale najwyraźniej to nie jest 
dla nich najistotniejsze, a manife-
stacja polityczna – napisał Maciej 
Gramatyka, prezydent Tychów.

Przypomnijmy, że budżet za-
kłada utrzymanie stabilnej sy-
tuacji finansowej oraz znaczący 
wzrost nakładów na inwestycje – 
aż o blisko jedną czwartą więcej 
niż w bieżącym roku.

W projekcie budżetu przewi-
dziano m.in.:
•	 oświata – m.in. termomoder-

nizacja i modernizacja SP 14, 
zadania w ZSP 3 i SP 40, mo-
dernizacje przedszkoli oraz 
doposażenie szkół branżo-
wych i technicznych;

•	 ochrona zdrowia – środki 
na modernizację budynku 
zakaźnego oraz doposażenie 
w zakresie diagnostyki i lecze-
nia onkologicznego w szpitalu 
Megrez;

•	 mieszkalnictwo – adaptacja 
budynku przy ul. Jagodowej 
na lokale mieszkalne oraz mo-
dernizacje budynków przy ul. 
Browarowej;

•	 projekty miejskie i społecz-
ne – m.in. Tyski HUB Zielo-
nej Gospodarki, rewaloryzacja 
Parku Łabędzi oraz adaptacja 
budynku przy ul. Hierowskie-
go na 50-miejscowy żłobek;

•	 zadania drogowe i trans-
portowe – m.in. metropo-
litalna droga rowerowa Ty-
chy–Katowice, rozbudowa 
ul. Oświęcimskiej w zakresie 
trasy rowerowej, rozbudowa 
ul. Długiej, Goździków i Prze-
mysłowej;

•	 działania w zakresie klima-
tu i OZE – ponad 75 mln zł 
na instalacje odnawialnych 
źródeł energii, w tym 1.115 
instalacji dla mieszkańców 
oraz OZE na 11 budynkach 
oświatowych;

•	 inwestycje sportowe – moder-
nizacja Krytej Pływalni przy 
ul. Edukacji, prace na Arenie 
Lekkoatletycznej oraz moder-
nizacje obiektów sportowych.

Szerzej o budżecie miasta na 
rok 2026 pisać będziemy w kolej-
nych numerach „Twoich Tychów”.
PP ●

komunikat

Zwycięska w turnieju anglojęzycznych debat drużyna SP 14.
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Prezydent Miasta Tychy
30 grudnia 2025 r.

OGŁOSZENIE
o przyjęciu przez Radę Miasta Tychy Uchwały Nr XV/283/25 Rady 

Miasta Tychy z dnia 25 września 2025 r. w sprawie miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie 

ulic Słoneczników, Zawilców, Katowickiej i Tulipanów w Tychach

Na podstawie art. 43 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu infor-
macji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. 
zm.), informuję o przyjęciu przez Radę Miasta Tychy Uchwałą Nr XV/283/25 z dnia 
25 września 2025 r., dokumentu pn.:

MIEJSCOWY PLAN ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO  
DLA OBSZARU POŁOŻONEGO W REJONIE ULIC SŁONECZNIKÓW,  

ZAWILCÓW, KATOWICKIEJ I TULIPANÓW W TYCHACH

Z treścią planu miejscowego oraz:
a) �uzasadnieniem, zawierającym informacje o udziale społeczeństwa w postę-

powaniu związanym ze sporządzeniem dokumentu wymagającego udziału 
społeczeństwa oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim 
zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem 
społeczeństwa,

b) �podsumowaniem, zawierającym uzasadnienie wyboru przyjętego planu 
miejscowego w odniesieniu do rozpatrywanych różnych rozwiązań alterna-
tywnych, a także informację, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim 
zakresie zostały uwzględnione:
- �opinie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach i Państwo-

wego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Tychach,
- �propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu 

skutków realizacji postanowień planu miejscowego. 

można zapoznać się w Wydziale Planowania Przestrzennego i Urbanistyki Urzędu 
Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, w godzinach pracy Urzędu.

Treść ww. dokumentu opublikowana jest również na stronie internetowej Biulety-
nu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Tychy.

z up. PREZYDENTA MIASTA
Zastępca Prezydenta ds. Kształtowania Przestrzeni Miejskiej

Aneta Luboń-Stysiak 

Za pięć lat pierwsze wokandy?

Sąd w nowej lokalizacji
17 grudnia prezydent Tychów 
Maciej Gramatyka i przedstawi-
ciele Sądu Apelacyjnego w Kato-
wicach podpisali umowę doty-
czącą sprzedaży niezabudowanej 
nieruchomości przy ul. Dąbrow-
skiego na rzecz Sądu Rejonowego 
w Tychach. Na tym terenie zapla-
nowano budowę nowego budyn-
ku sądu. – Po 17 latach udało 
nam się wypracować taki model 
współpracy, by sąd w najbliższych 
latach powstał w nowej lokalizacji 
przy ul. Dąbrowskiego, w pobli-
żu parkingu wielopoziomowego, 
linii kolejowej i budynku Poczty 
Polskiej. Obecnie Sąd Rejonowy 
w Tychach funkcjonuje w czte-
rech różnych lokalizacjach, do-

celowo będzie to jedna siedziba, 
a wartość inwestycji szacuje się 
na około 200–250 milionów zło-
tych. Nowa siedziba sądu pozwo-
li na poprawę warunków pracy 
oraz obsługi interesantów, a jed-
nocześnie wpisuje się w rozwój tej 
części miasta – podkreślił Maciej 
Gramatyka. Zgodę na sprzedaż 
nieruchomości wyraziła Rada 
Miasta Tychy podczas paździer-
nikowej sesji.

Przedmiotem transakcji jest 
działka przy ul. Dąbrowskie-
go o powierzchni  7192 m kw. 
Sprzedaż nieruchomości obej-
muje 15-procentową bonifikatę 
od ceny ustalonej na podstawie 
operatu szacunkowego, uzasad-

nioną publicznym charakterem 
inwestycji. Jak wskazano w uza-
sadnieniu, nowa siedziba sądu 
ma poprawić warunki pracy jed-
nostki oraz usprawnić obsłu-
gę mieszkańców. – Od stycznia 
zaczynamy kompletować doku-
mentację. Projekt powinien być 
gotowy w 2027 roku, a na prze-
łomie 2027 i 2028 roku planuje-
my rozpoczęcie budowy nowej 
siedziby Sądu Rejonowego w Ty-
chach. Szacujemy, że sama budo-
wa potrwa około trzech lat, więc 
na całość inwestycji będziemy po-
trzebować około pięciu lat – wy-
jaśnia Leszek Kędzior, dyrektor 
Sądu Apelacyjnego w Katowi-
cach. MN ●

Tradycji stanie się zadość.

W orszaku
6 stycznia 2026 roku mieszkań-
cy Tychów po raz kolejny spo-
tkają się w Orszaku Trzech Króli. 
Barwny pochód wyruszy o godz. 
12.45 z Rynku, od strony bazyliki 
pw. św. Marii Magdaleny.

Tegoroczna edycja orszaku od-
będzie się pod hasłem „Nadzie-
ją się cieszą! ”. Nawiązuje ono 
do postawy Trzech Króli, którzy 
– mimo zagrożeń i trudnych oko-
liczności – nie rezygnują z drogi 
do Nowonarodzonego.

Wydarzenie organizowane jest 
dzięki współpracy parafii pw. św. 
Marii Magdaleny oraz Miejskie-
go Centrum Kultury, przy wspar-
ciu Fundacja Orszak Trzech Króli, 
dbającej o zachowanie chrześcijań-
skiego charakteru inicjatywy. MN ●
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Zautomatyzowany Rozwój Produkcji Drzwi z Oszczędnością Energii – nowa inwestycja MIKEA  
 
MIKEA II MIKOSZA Spółka Jawna, polski producent drzwi zewnętrznych wejściowych: drzwi 
stalowych oraz drzwi płytowych, realizuje projekt pn. „Zautomatyzowany Rozwój Produkcji Drzwi z 
Oszczędnością Energii”, współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu 
Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027.  
Celem projektu jest nowoczesna automatyzacja produkcji drzwi, rozwój innowacyjnej oferty 
produktowej oraz zwiększenie efektywności energetycznej przedsiębiorstwa. Dzięki inwestycji firma 
MIKEA wzmacnia swoją konkurencyjność na rynku krajowym i zagranicznym. W ramach projektu 
zrealizowano kluczowe działania rozwojowe, obejmujące m.in. zakup nowoczesnej wykrawarki 
hybrydowej CNC, wdrożenie dedykowanych systemów informatycznych (konfigurator drzwi, CRM, 
system logistyczny i reklamacyjny) oraz instalację fotowoltaiczną off-grid z magazynem energii. 
Efektem projektu jest unowocześnienie procesów produkcyjnych i wprowadzenie nowej linii drzwi 
THERMIKA II, usprawnienie obsługi klienta, wdrożenie innowacji procesowych i organizacyjnych, 
zwiększenie niezależności energetycznej oraz utworzenie 2 nowych miejsc pracy.  
Wartość projektu: 1 730 671,41 zł  
Dofinansowanie z Funduszy Europejskich: 854 685,41 zł  
Projekt stanowi kolejny krok w rozwoju firmy MIKEA, łącząc nowoczesne technologie, ekologię i 
wysoką jakość produktów. 

 

reklamakomunikaty

Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze 
został wywieszony wykaz nieruchomości przewidzianych do:

– �bezprzetargowego wydzierżawienia nieruchomości gruntowej położonej w Ty-
chach przy ul. Armii Krajowej oznaczonej jako część działki nr 1345/7 o pow. 116 
m2, na cele ogrodu przydomowego, dojazdu oraz pod garaż, na czas nieoznaczony,

– �bezprzetargowego wydzierżawienia nieruchomości gruntowej położonej w Ty-
chach przy ul. Szkolnej oznaczonej jako część działki nr 1517/53 o pow. 98,90 m2, 
na cele dojazdu i zieleni, na czas nieoznaczony.

Prezydent Miasta Tychy
Informuję, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 

przy al. Niepodległości 49 na VII piętrze, 

został wywieszony wykaz nieruchomości przewidzianej do:

– �sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego działek nr 4585/44 

i 3827/44 o łącznej pow. 1006 m2 położonych w Tychach przy ul. Jaśkowickiej.

Zbyt wysoka cena sylwestrowej nocy.

Głośny apel o cichą empatię
Gdy nadchodzi sylwestrowa noc, 
tysiące ludzi z niecierpliwością 
czekają na eksplozje fajerwerków 
i huk petard. Ten jeden moment, 
gdy niebo rozświetlają kolorowe 
sztuczne ognie, ma być symbo-
lem radości i rozpoczęcia nowe-
go roku. Jednak dla wielu żywych 
istot ta „zabawa” to trauma, któ-
ra trwa znacznie dłużej niż jeden 
wieczór.

Choć zwyczajowo myślimy 
o fajerwerkach w kontekście 
sylwestrowej nocy, ich odgło-
sy i skutki zaczynają się już kil-
ka dni wcześniej i trwają jeszcze 
długo po północy. Tysiące lu-
dzi odpalają materiały pirotech-
niczne w dniach okołosylwe-
strowych, co utrudnia spacery 
z psami i uniemożliwia spokoj-
ny odpoczynek osobom wrażli-
wym na hałas – dzieciom, oso-
bom starszym, osobom chorym, 
a także zwierzętom. W konse-
kwencji cierpią nie tylko futrza-
ki domowe, ale także dzikie pta-
ki, ssaki i ludzie.

Panika i cierpienie
Organy ochrony zwierząt pod-
kreślają, że hałas petard jest dla 
zwierząt „realnym, choć nie-
zrozumiałym zagrożeniem”. 
Wiele gatunków słyszy dźwięki 
z większą czułością niż ludzie – 
ich uszy odbierają huk jako gło-
śniejszy i bardziej przerażający. 
Panika często prowadzi do ucie-
czek, kolizji, obrażeń i nierzad-
kośmierci.

Przykładem są tragiczne wy-
darzenia z ubiegłego roku w Le-
śnym Pogotowiu w Mikołowie: 
w noc sylwestrową zginęło tam 
aż pięć dzikich zwierząt. Sarna, 
która po uratowaniu rzuciła się 
w panice i uderzyła w ogrodze-
nie, zmarła z powodu ciężkich 
obrażeń. Ptaki drapieżne – pu-
stułka i sokół wędrowny – nie 
przetrwały stresu wywołanego 
hukami, a wiewiórka doświadczy-
ła zatrzymania akcji serca po eks-

plozji petardy. A przecież nikt nie 
bada, ile zwierząt w naturze cierpi 
lub ginie z tego powodu.

Sylwestra nie przeżywają też 
spokojne koty i psy. Schroniska 
po sylwestrowej nocy notują la-
winę telefonów o zagubionych 
pupilach i dramatyczne historie 
zwierząt, które próbowały ucie-
kać przed hukiem. Nawet te, które 
przebywają w domu, mogą przez 
wiele dni odczuwać głęboki stres 
i lęk – objawy, które trudno jest 
złagodzić farmakologicznie przez 
tak długi czas.

Cisza to troska
Nie tylko zwierzęta cierpią. Ha-
łas petard może pogarszać stan 
zdrowia osób z chorobami ukła-
du sercowo-naczyniowego, zabu-
rzać sen osób starszych i dzieci, 
a osoby z PTSD lub autyzmem 
mogą doświadczać silnej traumy 
z powodu niespodziewanych eks-
plozji.

Efekty petard to nie tylko hałas 
– to także zanieczyszczenie po-
wietrza, gleby i wód. Po pokazach 
i prywatnych odpalaniach do at-
mosfery trafiają drobne cząstki 
PM2,5 i PM10 oraz toksyczne 
metale ciężkie, które mogą po-
garszać jakość powietrza nawet 
przez kilka dni po sylwestrze. Te 
substancje są szczególnie nie-
bezpieczne dla osób z choroba-
mi układu oddechowego i dla naj-
młodszych mieszkańców miast. 
Badania naukowe dowodzą, 
że hałas i zanieczyszczenia zwią-
zane z fajerwerkami mają długo-
terminowy wpływ na dziką fau-
nę i środowisko. Na całym świecie 
odnotowuje się zmiany w zacho-
waniu zwierząt, zaburzenia ich 
cykli życiowych, a nawet spadki 
liczebności populacji w niektó-
rych gatunkach.

Fajerwerki odpalane przez czę-
sto nietrzeźwe osoby to także ry-
zyko poważnych konsekwencji, 
wszak po każdej sylwestrowej 
nocy przeczytać można o petar-

dach wybuchających w rękach, 
wybitych szybach czy uszkodzo-
nych samochodach.

Coraz więcej organizacji mię-
dzynarodowych i lokalnych, 
w tym organizacje zajmujące się 
dobrostanem zwierząt, apeluje 
o zastąpienie hałaśliwych fajer-
werków łagodnymi formami ce-
lebracji, takimi jak pokazy lase-
rowe, światła LED czy wspólne 
koncerty i wydarzenia artystycz-
ne, które łączą ludzi bez szkody 
dla przyrody. Nadal brakuje jed-
nak odgórnych regulacji praw-
nych, które zakazywałby tak szko-
dliwej zabawy.

Chwila radości niewarta 
cierpienia
Sylwester to czas świętowania 
– warto jednak zapytać: czy na-
sze „pięć minut” hałasu i wybu-
chów jest warte cierpienia zwie-
rząt, stresu dzieci i osób starszych 
oraz szkód środowiskowych 
trwających znacznie dłużej? Ci-
szej, bez petard, może oznaczać 
nie tylko bardziej przyjaźnie dla 
środowiska. To znak bardziej em-
patycznego społeczeństwa, któ-
re potrafi świętować bez wyrzą-
dzania krzywdy tym, którzy nie 
mogą się przed hukiem obronić. 
NS ●

Po rozstrzygnięciu nadzorczym wojewody.

konsultacje 
planu ogólnego
Miasto rozpoczyna prace nad 
poprawkami do projektu planu 
ogólnego po rozstrzygnięciu wo-
jewody, stwierdzające nieważność 
tego dokumentu.

– Rozstrzygnięcie odnosi-
ło się do około 10 ha, co stano-
wi ok. 0,12% powierzchni na-
szej gminy i głównie do terenów 
prywatnych (67% powierzch-
ni zakwestionowanych terenów 
to tereny prywatne). Wojewoda 
zakwestionował sposób wyzna-
czenia kilku stref z zabudową za-
grodową, jednorodzinną i jedną 
strefę z zabudową wielorodzin-
ną. Uwagi wojewody dotyczyły 
także ustalenia tzw. minimalnej 
powierzchni biologicznie czyn-
nej, która w Planie Ogólnym Mia-
sta Tychy została przyjęta zgod-
nie z obowiązującymi w Tychach 
miejscowymi planami zagospo-

darowania przestrzennego. Za-
strzeżenia dotyczące powierzchni 
biologicznie czynnych dotyczyły 
głównie terenów przeznaczonych 
w planach miejscowych pod usłu-
gi czy cmentarz komunalny. Pod-
kreślenia wymaga fakt, że tereny 
zielone pozostają pod szczegól-
ną ochroną. Parki, skwery, zieleń-
ce i obszary rekreacyjne będące 
własnością samorządu nie są i ni-
gdy nie były przeznaczane do za-
budowy, a zielony charakter mia-
sta pozostaje priorytetem – mówi 
przedstawicielka Urzędu Miasta.

Ponowne konsultacje doku-
mentu rozpoczną się od 2 stycz-
nia 2026. Każdy mieszkaniec 
może przyjść na otwarte spotka-
nia, zadać pytania i upewnić się 
czego dotyczą zmiany w popra-
wianym dokumencie.
MN●

Prezydent rozmawia z tyszanami
W sprawie lodowiska i basenów otwartych.

W Urzędzie Miasta Tychy 
odbyło się ostatnio – 
z udziałem prezydenta 
Tychów Macieja 
Gramatyki – spotkanie 
z mieszkańcami 
poświęcone 
planowanej budowie 
nowego lodowiska 
w rejonie Parku 
Wodnego oraz 
omówieniu wstępnej 
koncepcji basenów 
otwartych.

Spotkanie otworzył Prezydent 
Miasta Tychy Maciej Grama-
tyka, zapowiadając prezentację 
planów dotyczących zagospo-
darowania tego obszaru. Na-
stępnie prezes RCGW Zbigniew 
Gieleciak przedstawił szczegóły 
koncepcji budowy nowego lodo-
wiska. Obiekt miałby posiadać 
pełnowymiarową taflę o wymia-
rach 30×60 metrów, widownię 
na około 160 miejsc, zaplecze 
szatniowe oraz nowoczesne 
rozwiązania energetyczne, wy-
korzystujące synergię z istnieją-

cą infrastrukturą Parku Wodne-
go i instalacjami biogazowymi. 
Podkreślono, że spółka złoży-
ła już wniosek o dofinansowa-
nie inwestycji do Ministerstwa 
Sportu i Turystyki, a projekt 
przygotowywany jest zgodnie 
z obowiązującym planem za-
gospodarowania przestrzenne-
go. Zwrócono również uwagę 
na duże zapotrzebowanie na do-
datkową przestrzeń treningową, 
zgłaszaną przez liczne kluby 
sportowe oraz młodych miesz-
kańców miasta.

Po prezentacji mieszkań-
cy zgłaszali swoje uwagi, kon-
centrując się przede wszystkim 
na możliwych uciążliwościach 
związanych z funkcjonowaniem 
obiektów w rejonie Parku Wod-
nego. Pojawiały się pytania do-
tyczące liczby miejsc parkingo-
wych, układu komunikacyjnego, 
a także obawy związane z woda-
mi gruntowymi i stabilnością za-
budowy. Przedstawiciele RCGW 
poinformowali, że do spółki nie 
wpłynęły dotąd oficjalne zgło-
szenia w tych sprawach, jed-

nocześnie deklarując gotowość 
do analizy każdej zgłoszo-
nej uwagi i dalszych rozmów 
z mieszkańcami.

W dalszej części spotkania 
zaprezentowano wstępny zarys 
koncepcji basenów otwartych, 
planowanych w okolicy pola 
golfowego w sąsiedztwie Par-
ku Wodnego. Przypomniano, 
że jest to teren należący do La-
sów Państwowych, co znaczą-
co komplikuje ewentualną re-
alizację inwestycji. Prezentacja 
wywołała zdecydowaną reakcję 
mieszkańców, którzy wyrazili 
sprzeciw wobec takiej lokaliza-
cji basenu odkrytego, wskazu-
jąc na możliwe pogorszenie wa-
runków życia, zwiększenie ruchu 
i hałasu oraz zagrożenia dla cen-
nych przyrodniczo terenów, sta-
nowiących ważną przestrzeń re-
kreacyjną.

Prezydent Maciej Grama-
tyka wyjaśnił, że przedstawie-
nie koncepcji basenów miało 
na celu jedynie rzetelne poka-
zanie faktycznego kształtu po-
mysłu i odniesienie się do infor-

macji krążących w przestrzeni 
publicznej. Jednocześnie jed-
noznacznie podkreślił, że jeśli 
dana inwestycja nie ma akcep-
tacji mieszkańców i mogła-
by negatywnie wpłynąć na ich 
komfort życia, nie będzie reali-
zowana, a basen odkryty w tej 
lokalizacji nie powstanie. Za-
proponowano również rozważe-
nie wspólnego zagospodarowa-
nia łąki jako terenu parkowego, 
z zachowaniem jej naturalnego 
charakteru.

Podsumowując spotkanie, 
prezydent zapowiedział orga-
nizację kolejnego na początku 
nowego roku, podczas którego 
przedstawiona zostanie zaktu-
alizowana koncepcja lodowiska 
oraz omówione zostaną zgłoszo-
ne uwagi. Miasto zadeklarowa-
ło gotowość do dalszego dialo-
gu i współpracy z mieszkańcami, 
podkreślając, że kluczowe decy-
zje dotyczące zagospodarowania 
tej części Tychów będą podejmo-
wane z uwzględnieniem głosu lo-
kalnej społeczności.
SM●
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Dyżury radnych – styczeń 2026 r.
Data Imię i Nazwisko Godzina dyżuru Miejsce dyżuru

2-6 stycznia 2026 r.
Piątek-Wtorek Radny Stanisław Zapała 16.00÷18.00 dostępny pod telefonem

kom. 536 602 061
5-9 stycznia 2026 r.
Poniedziałek-Piątek Radny Jerzy Kozioł 14.00÷18.00 dostępny pod telefonem

kom. 531 702 040
8 stycznia 2026 r.

Czwartek
Radny Mikołaj Figlarski
Radny Grzegorz Gwóźdź 18.00÷19.00 Biuro tyskiej Koalicji Obywatelskiej

Tychy, ul. Barona 30, Piętro III, p.425
12 stycznia 2026 r.

Poniedziałek Radna Dorota Kozioł 12.00÷18.00 Tychy, al. Jana Pawła II 20
Pasaż Senator – Videoteka

14 stycznia 2026 r.
Środa

Radna Anne-Sophie Basta-Szczygieł 10.00÷11.00 dostępna pod telefonem
kom. 508 373 995

Radna Joanna Krasowska-Costamagna 16.00÷18.00 dostępna pod telefonem
kom. 508 091 451

15 stycznia 2026 r.
Czwartek Radny Michał Kasperczyk 12.00÷20.00 dostępny pod telefonem

kom. 605 301 805

16 stycznia 2026 r.
Piątek

Radny Maciej Jędrzejko 10.00÷12.00 dostępny pod telefonem
kom. 506 028 800

Radna Żaneta Śpiewak
Wiceprzewodnicząca Rady Miasta

Lidia Gajdas
18.00÷19.30

Restauracja Dotychczas
Tychy, ul. Sikorskiego 72

kom. 510 347 945

23 stycznia 2026 r.
Piątek Radna Aleksandra Sojka 18.00÷19.00

Piekarnika, Ciastkarnia „Kłos”
Tychy, ul. Edukacji 94

dostępna pod telefonem codziennie
kom. 502 741 939

26 stycznia 2026 r.
Poniedziałek Radna Dorota Kozioł 12.00÷18.00 Tychy, al. Jana Pawła II 20

Pasaż Senator – Videoteka
30 stycznia 2025 r.

Piątek Radny Ali Nurbagandow 16.00÷18.00 Gabinet Terapii Manualnej
Tychy, ul. Żwakowska 15, I piętro

Zapraszamy do odwiedzania strony internetowej Rady Miasta Tychy na Facebooku:
http://www.facebook.com/RadaMiastaTychy

gdzie dostępne są aktualne informacje dot. pracy Rady Miasta Tychy

komunikat

Prezydent Miasta Tychy
30 grudnia 2025 r.

TYCHY, woj. śląskie

OGŁOSZENIE
Miasto Tychy rozpoczyna ponowne konsultacje społeczne dotyczące projektu Pla-
nu ogólnego miasta Tychy, po rozstrzygnięciu nadzorczym Wojewody Ślą-
skiego, w zakresie stref: 16SW, 37SW, 10SJ, 20SJ, 34SJ, 124SJ, 4SZ, 6SZ, 
7SZ, 12SZ, 24SZ, 31SZ, 67SZ, 34SZ, 7SU, 42SU, 46SU, 47SU, 70SU, 92SU, 
111SU, 123SU, 3SN, 12SN, 15SN, 40SN, 72SN, 79SN, 9SC, 14SO, 18SO, 25SO, 
36SO, 44SO, 45SO, 48SO, a także w zakresie stref: 6SJ, 9SU, 122SU, 9SP, 
44SP wraz z prognozą oddziaływania na środowisko [1], [2], [3]. Konsultacje potrwają 
od 2 stycznia do 30 stycznia 2026 r. W trakcie konsultacji każdy może zabrać głos 
i zgłosić swoje uwagi.

Jak można wziąć udział?

ZGŁASZANIE UWAG DO PROJEKTU
Uwagi dotyczące wymienionych stref należy składać do Prezydenta Miasta Tychy 
od 2 stycznia do 30 stycznia 2026 r. [1], [2], [3]

Wystarczy wypełnić formularz i podać swoje dane (imię, nazwisko, nazwę, adres 
lub siedzibę i e-mail – jeśli posiadasz). Trzeba też zaznaczyć, czy jesteś właścicielem 
lub użytkownikiem wieczystym działki, której dotyczy uwaga.
Formularz możesz złożyć [4],:
•	 na papierze – w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miasta Tychy lub wysłać pocztą 

na adres: Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, 43-100 Tychy z dopiskiem 
„plan ogólny”

•	 elektronicznie:
-	 przez e-Doręczenia: AE: PL-88518-36647-BSJUV-22
-	 przez ePUAP:/UMTychy/skrytka
-	 na e-mail: urbanistyka@umtychy.pl

SPOTKANIA OTWARTE
Zapraszamy na spotkania, podczas których będzie można porozmawiać o planie 
w ww. zakresie i zadać pytania:
•	 13 stycznia (wtorek), godz. 16:00 – Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, 

sala 102
•	 22 stycznia (czwartek), godz. 17:00 – Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49, 

sala 102
DYŻURY PROJEKTANTA
8 stycznia (czwartek) i 29 stycznia (czwartek) 2026 r. w godzinach 7:30 – 17:30 
możesz osobiście porozmawiać z projektantem w Wydziale Planowania Przestrzen-
nego i Urbanistyki o zmianach wprowadzonych do projektu planu ogólnego.
Konsultowany projekt planu, formularz uwag oraz szczegółowe informacje, w tym 
o ochronie danych osobowych oraz link do spotkania online znajdziesz:
•	 w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta Tychy w zakładce PLANOWA-

NIE PRZESTRZENNE – Obwieszczenia – 2025 Grudzień,
•	 na stronie internetowej umtychy.pl w zakładce DLA MIESZKAŃCÓW – PLANO-

WANIE PRZESTRZENNE – PLAN OGÓLNY
•	 w Wydziale Planowania Przestrzennego i Urbanistyki

z up. PREZYDENTA MIASTA
Zastępca Prezydenta ds. Kształtowania Przestrzeni Miejskiej

Aneta Luboń-Stysiak
Podstawa prawna:
[1] �art. 13i ust. 3 pkt 8 i pkt. 9 oraz art. 8e-8k ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. 2024, poz. 1130 
z późn. zm.);

[2] �Uchwała Nr III/59/24 Rady Miasta Tychy z dnia 20 czerwca 2024 r. w sprawie 
przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego miasta Tychy

[3] �art. 39 i art. 54 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1112 z późn. zm.);

[4] art. 8g – u.p.z.p.

komunikatMaciej Gramatyka, słucham… (2)
Druga część telefonicznego dyżuru prezydenta Tychów w redakcji „Twoich Tychów”.

We wtorek, 9 grudnia prezydent Tychów Maciej 
Gramatyka gościł w redakcji naszego tygodnika 
i przez dwie godziny rozmawiał z mieszkańcami, 
którzy wykorzystali telefoniczny dyżur włodarza 
miasta, by podzielić się z nim swoimi uwagami, 
spostrzeżeniami czy problemami. Pierwszą 
część zapisu tych rozmów opublikowaliśmy 
w numerze świątecznym; dziś dokończenie.

Dzień dobry, panie prezydencie. 
Chciałam zapytać o plac obok 
targowiska przy młynie. Jest 
tam sporo dziur, po deszczu robią 
się kałuże. Chciałam zapytać czy 
nie można tego jakoś wyrównać 
jakimiś kamieniami?
– Myślę, że tak. Z tego, co się 
orientuję, teren ten jest zarzą-
dzany przez spółkę Śródmieście. 
Sprawdzę to i przekażę pani 
odpowiedź w „Twoich Tychach”, 
informując, jak wygląda sytuacja 
i co możemy w tej sprawie 
zrobić.
Na prośbę prezydenta odpo-
wiedzi w tym temacie udzieliła 
Spółka Śródmieście Sp. z o.o.:
W odpowiedzi na pytanie 
dotyczące stanu placu znaj-
dującego się przy al. Bielskiej, 
spółka „Śródmieście” infor-
muje, iż jako zarządca terenu 
regularnie podejmuje działania 
mające na celu utrzymanie 
nawierzchni w należytym stanie. 
Uzupełnienie klińcem ubytków 
w nawierzchni realizowane jest 
dwa razy do roku – na wiosnę 
i jesień. Jednocześnie informuje-
my, iż w związku z otrzymanymi 
sygnałami dot. stanu nawierzch-
ni, Spółka dokonała wizji terenu 
i zaplanowała kolejne prace 
polegające na uzupełnieniu 
nierówności i dziur na styczeń 
2026 r.

Panie prezydencie, jako 
mieszkaniec Tychów jestem 
zatroskany o stan naszego 
jeziora Paprocany. Jest trend 
przywracania w przyrodzie stanów 

naturalnych, a z tego co wiem, 
to przez jezioro przepływała 
kiedyś rzeka Gostynka, która 
z powodu zanieczyszczenia została 
przełożona i jezioro jest teraz 
bezodpływowe, co powoduje, 
że zmienia się w bajoro. Słyszałem, 
że kiedyś była koncepcja, żeby 
jednak tę rzeczkę oczyścić 
tak, żeby można było później 
przywrócić jej bieg przez jezioro. 
Czy coś w tym temacie miasto 
działa, czy chce jakoś przywrócić 
ten stan naturalny i uratować 
jezioro, czy są jakieś plany?
– Jak Pan wie, jest to dość złożo-
ny temat. Trudno jednoznacznie 
określić, jaki stan jest naturalny 
dla tego jeziora, ponieważ jest 
to sztuczny zbiornik.
Rzeczywiście Gostynka przepły-
wała przez Paprocany, jednak 
ze względu na zasolenie jej wód, 
spowodowane działalnością 
kopalni, od dawna już tak się nie 
dzieje. Naukowcy z Uniwersytetu 
Śląskiego, którzy 10 lat temu 
przygotowali ekspertyzę, 
wskazali kilka działań, które 
należało podjąć, aby poprawić 
jakość wody. Część z tego została 
zrobiona, ale niestety nie przy-
niosło to oczekiwanych efektów, 
ponieważ ogólnie obniżył się po-
ziom wody w Paprocanach. Przy 
głębokości rzędu 1,50–1,60 m, 
bez stałego dopływu, będziemy 
mieć problem z przyszłością 
jeziora.
Niedawno ponownie spotka-
łem się z tymi naukowcami 
i potwierdzili oni to, o czym Pan 
również wspomina, że konieczne 

jest zapewnienie dopływu wody 
do Paprocan. Możliwości jest 
kilka. W przypadku ponow-
nego wpuszczenia Gostynki 
do jeziora musimy mieć zgodę 
Wód Polskich i rozmawiamy 
na ten temat. Być może wkrótce 
będziemy w stanie przedstawić 
koncepcję tego, co chcemy 
zrobić. Biorę pod uwagę to, 
że wpuścimy Gostynkę do Pa-
procan, ale nie przez cały rok, 
tylko na przykład w niektórych 
okresach roku, co mogłoby 
uzyskać akceptację Wód 
Polskich. Wymagałoby to jednak 
zainstalowania czujników, 
aby do jeziora nie dostawała 
się zasolona woda z kopalni. 
Poprosiłem o to, żeby tą kwestią 
zajęło się Regionalne Centrum 
Gospodarki Wodno-Ściekowej, 
przygotowując odpowiednie 
analizy, w tym także kosztorys. 
Jak otrzymam konkretne 
informację, to ocenimy, ile z tych 
koncepcji ma realne szanse 
na realizację.

Panie Prezydencie, jestem 
członkiem spółdzielni Oskard. 
Był plan postawienia szlabanu 
na parkingu przy ulicy Armii 
Krajowej/Piłsudskiego. 
Była też kwestia punktów 
oświetleniowych, słupów, 

bo należą one do miasta, a parking 
jest własnością spółdzielni. 
Od dwóch lat spółdzielnia 
prowadzi negocjacje z miastem 
o przejęcie tych słupów. Niestety, 
dopóki ta sprawa nie zostanie 
rozwiązana, nie można rozpocząć 
prac.
– Sprawdzimy to. Odpowiedź 
na pana pytanie ukaże się 
w gazecie, ponieważ jest to dość 
szczegółowa kwestia i wymaga 
weryfikacji. Proszę zatem 
sprawdzić odpowiedź w „Twoich 
Tychach”.
Po kilku dniach do redakcji 
wpłynęła odpowiedź, w której 
poinformowano, że oświe-
tlenie parkingu pozostanie 
własnością gminy. Pełni ono 
istotną funkcję związaną z bez-
pieczeństwem oraz komfortem 
wszystkich użytkowników 
tego terenu. Miasto podkreśla 
znaczenie zachowania otwar-
tego charakteru parkingu, 
co sprzyja utrzymaniu porząd-
ku, ogranicza nieprawidłowe 
parkowanie na chodnikach 
czy terenach zielonych 
oraz zapewnia swobodny 
dojazd służbom ratunkowym 
w razie potrzeby. Jednocześnie 
deklaruje dalsze użytkowanie 
i utrzymanie oświetlenia 
z myślą o bezpieczeństwie 
mieszkańców oraz osób 
korzystających z parkingu.
OPR. SM ●
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Urzędomat bije rekordy popularnościFLASH

Od 28 lipca przy Wydziale Komunikacji w Tychach funkcjonuje urzędomat, z którego mieszkańcy 
korzystają z ogromnym entuzjazmem. Tylko w pierwszym miesiącu urządzenie wydało 500 
dowodów rejestracyjnych, a dziś licznik przekroczył już 3100 odebranych dokumentów.
– Chcemy, aby sprawy urzędowe można było załatwiać sprawnie, bez zbędnych formalności 
i oczekiwania w kolejkach – podkreśla Maciej Gramatyka, prezydent Tychów.
Dużym atutem urządzenia jest możliwość odbioru dokumentów poza standardowymi godzinami 
pracy urzędu. Statystyki pokazują, że aż 46 procent odbiorów odbywa się popołudniami, 
wieczorami lub w weekendy, gdy urząd jest zamknięty. Urzędomat działa 24 godziny na dobę, 
siedem dni w tygodniu, co pozwala mieszkańcom załatwić formalności w dowolnym, dogodnym 
momencie. Jak informuje Wydział Komunikacji, opinie mieszkańców są jednoznaczne – urzędomat 
był „strzałem w dziesiątkę”. Urząd zapowiada dalszy rozwój usług, które mają jeszcze bardziej 
ułatwić codzienne sprawy tyszan. NS ●
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Otwórz drzwi i… serce
Zaproś miłość do swojego domu – trwa kampania społeczna na rzecz pieczy zastępczej.

Czasem wystarczy jedno miejsce przy stole, 
jeden pokój, jedno serce otwarte odrobinę 
szerzej, by czyjeś życie nabrało nowych barw. 
W Tychach trwa kampania „Zaproś Miłość” – 
miejska inicjatywa, której celem jest zachęcenie 
mieszkańców do zostania rodziną zastępczą. 
Wszak miłość to nie tylko słowo. To konkretne 
działanie, które może dać dzieciom szansę 
na bezpieczne dorastanie – choćby na jakiś czas.

W Tychach, podobnie jak w całej 
Polsce, od lat brakuje kandydatów 
na rodziców zastępczych. Gdy nie 
udaje się znaleźć rodziny, dzie-
ci trafiają do placówek opiekuń-
czych, często w innych miastach, 
z dala od rodzeństwa i znajome-
go środowiska. Zgodnie z zasadą 
nierozdzielania braci i sióstr po-
winny trafiać do jednej rodziny, 
jednak w praktyce bywa to coraz 
trudniejsze.

W Tychach tylko dwie
W mieście funkcjonują aktualnie 
zaledwie dwie rodziny pełniące 
funkcję pogotowia rodzinnego. 
To zdecydowanie za mało, by od-
powiedzieć na rosnące potrzeby. 
Kampania „Zaproś Miłość”, która 
rozpoczęła się wiosną 2024 roku, 
ma pokazać mieszkańcom, jak 
wielką różnicę mogą wprowadzić 
w życie jednego dziecka.

Od kilkunastu miesięcy kam-
pania jest obecna w przestrze-
ni publicznej miasta. Na ulicach 
pojawiły się trolejbusy z charak-
terystyczną grafiką, a materia-
ły informacyjne trafiły do szkół, 
przedszkoli, miejskich instytucji 
i parafii.

Nauczyciele korzystają z przygo-
towanych konspektów lekcji, któ-
re mają uwrażliwiać młodych ludzi 
na sytuację dzieci objętych pieczą 
zastępczą. Wiosną i latem organi-
zowane były spotkania informacyj-
ne, podczas których mieszkańcy 
mogli porozmawiać z ekspertami 
MOPS, rozwiać wątpliwości i do-
wiedzieć się, jak wygląda proces 
zostania rodzicem zastępczym.

Podczas XVII Tyskiego Jar-
marku Bożonarodzeniowego 
kampania ponownie była bardzo 
widoczna – pracownicy Dzia-
łu Pieczy Zastępczej rozmawia-
li z mieszkańcami, odpowiadali 
na pytania i zachęcali do włącze-
nia się w system rodzinnej pieczy.

– W ramach kampanii będzie 
się działo także w przyszłym roku, 
planujemy m.in. piknik, staramy 
się być widoczni na wielu miej-
skich imprezach. Niestety nigdy 
nie stanie się tak, że rodziny za-
stępcze przestaną być potrzeb-
ne, dlatego musimy nieustannie 
przypominać o tym, jak wie-
le może zmienić czyjaś decyzja 
i otwarcie na drugiego człowie-
ka – mówi Iwona Rogalska, dy-
rektorka MOPS.

Niemal każdy z nas
Rodzicem zastępczym może zo-
stać więcej osób, niż powszech-
nie się uważa. Wystarczy stabil-
na sytuacja życiowa i gotowość, 
by stworzyć dziecku bezpieczną 
przestrzeń. Nie trzeba mieć du-
żego domu ani własnych dzieci. 
Osoby samotne również mogą 
pełnić tę funkcję.

Rodziny zastępcze mogą liczyć 
na wsparcie specjalistów – psy-
chologów, pedagogów, pracowni-
ków socjalnych – oraz na pomoc 
finansową miasta. MOPS przy-
pomina, że piecza zastępcza nie 
jest tym samym, co adopcja: dzie-
ci zachowują kontakt z rodzicami 
biologicznymi i wracają do nich, 
gdy tylko sytuacja rodzinna się 
poprawia.

Szkolenia pełne wiedzy i emocji
W ramach działań prowadzono 
również szkolenia dla kandy-
datów. Podczas ostatniego kur-
su, który odbył się jesienią tego 
roku, cztery małżeństwa przeszły 
62-godzinny program, obejmują-
cy zarówno zajęcia teoretyczne, 
jak i praktyczne.

Uczestnicy poznawali przepisy 
prawa, system wsparcia, potrzeby 
dzieci oraz specyfikę pracy rodzi-
ny zastępczej. Mieli także zajęcia 
z psychologiem dotyczące zabu-
rzeń emocjonalnych oraz ćwicze-
nia z udzielania pierwszej pomo-
cy prowadzone przez ratownika 
medycznego.

Trzy małżeństwa przystępo-
wały do kursu jako już ustano-

wione rodziny zastępcze. Jedna 
para w trakcie szkolenia przyję-
ła do domu noworodka pozosta-
wionego po urodzeniu w szpi-
talu.

– Rodzice, którzy wychowują 
już własne dzieci, a mimo to de-
cydują się otworzyć dom dla tych 
najbardziej potrzebujących, dają 
świadectwo wyjątkowej empatii 
i odpowiedzialności. Ukończenie 
szkolenia i gotowość do podjęcia 
roli rodziny zastępczej to decy-
zja, która realnie zmienia los dzie-
ci. Dziękuję Państwu za odwagę, 
wrażliwość i gotowość do nie-
sienia pomocy innym – powie-
dział prezydent Maciej Gramaty-
ka, spotykając się z uczestnikami 
kursu.

23 lata miłości
Warto pamiętać historię Boże-
ny i Dariusza Ratajskich, którzy 
w ubiegłym roku, po 23 latach, 
zakończyli pracę jako zawodo-
wa rodzina zastępcza. Od 2001 
roku zaopiekowali się 105 dzieć-
mi – od noworodków po dzieci 
w wieku szkolnym, w tym rów-
nież tymi wymagającymi specja-
listycznej opieki medycznej. Ich 
zaangażowanie, współpraca z in-
stytucjami, udział w rozprawach 
sądowych, wsparcie rodzin bio-
logicznych i codzienna opieka 
nad dziećmi stały się wzorem dla 
kolejnych pokoleń rodzin zastęp-
czych. Za swoją działalność otrzy-
mali słowa wdzięczności od pre-
zydenta Tychów oraz dyrektorki 

MOPS, z kolei Bożena Ratajska 
została ponadto uhonorowana na-
grodą „Przyjaciel Rodziny 2023”.

Dlaczego warto?
Potrzeba nowych rodzin zastęp-
czych wciąż pozostaje ogromna. 
To rola, która wymaga odwagi 
i empatii, ale daje doświadcze-
nie, którego nie da się porównać 
z niczym innym – świadomość, 
że to, co robimy, może zmienić 
czyjeś życie na zawsze.

Osoby zainteresowane pełnie-
niem funkcji rodziny zastępczej 
mogą kontaktować się z Działem 
Pieczy Zastępczej MOPS Tychy 
przy ul. Andersa 6a, pod nume-
rem 32 326 43 92 lub mailowo: 
dpz@mops.tychy.pl. NS ●

Dział Pieczy Zastępczej tyskiego MOPS pojawił się także na Jarmarku Bożonarodzeniowym.
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STYCZEŃ
▶ �1 stycznia 2025 r. o godz. 10.15 w szpitalu Megrez urodził się Hu-

bert – pierwszy tyski noworodek w tym roku.
▶ �Od 12 do 18 stycznia trwały XXXIV Tyskie Wieczory Kolędowe. 

W miejscowych kościołach wystąpili m.in. Piwnica pod Barana-
mi, Olga Bończyk, Olga Szomańska i kapela góralska Ondraszek. 
Konkurs chórów zakończył się triumfem zespołu La Musica z Lu-
blina. W koncercie finałowym usłyszeliśmy kolędy w aranżacjach 
Henryka Jana Botora.

▶ �25 stycznia na scenie Teatru Małego premierowo zaprezentowano 
„Hibernację” – spektakl wyprodukowany przez tyską placówkę, 
inspirowany życiem himalaisty Tomka Mackiewicza.

▶ �W zniszczonym przez wybuch budynku przy ul. Darwina, po wielo-
miesięcznych negocjacjach z ubezpieczycielem, przystąpiono do prac 
remontowych.

▶ �Nowym Komendantem Miejskim Policji w Tychach został mł. insp. 
Tomasz Zawadzki, który zastąpił na tym stanowisku insp. Roma-
na Fitrzyka.

▶ �Podczas noworocznego koncertu w Mediatece, prezydent Tychów 
Maciej Gramatyka wykonał wraz z orkiestrą AUKSO partię kowadła 
w polce „Feuerfest” J. Straussa.

▶ �W wieku 24 lat nieoczekiwanie zmarł Aleksander Biegański, dłu-
goletni piłkarz GKS Tychy, a później m.in. Kotwicy Kołobrzeg. 
W styczniu odszedł także Stanisław Gawęcki, były hokeista tyskie-
go klubu i działacz klubu Tysovia.

▶ �Ponad 300 tysięcy zł. zebrała w Tychach Wielka Orkiestra Świą-
tecznej Pomocy. Wielki finał akcji charytatywnej odbył się 26 
stycznia.

▶ �Tyskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego rozpoczęło moder-
nizację budynku przy ul. Grota-Roweckiego 42-44. Jednocześnie 
MZUiM zabrał się za chodnik i zatokę parkingową przy obiekcie.

▶ �Zespoły: Formacja, Perły i Łotry oraz Cztery Refy wystąpiły w pubie 
Pod Browarem podczas zimowej rozgrzewki festiwalu szantowego 
Port Pieśni Pracy.

▶ �Podczas 23. Noworocznego Spotkania Przedsiębiorców statuetkami 
Integratorów uhonorowano Teatr Mały oraz gen. Romana Polko. 
Wyróżnienia przyznano Klubowi Żeglarskiemu „Ziemowit” oraz 
psycholożce Justynie Rutkowskiej.

▶ �W Muzeum Miejskim otwarto wystawę „Blues – Śląsk – Codzien-
ność”, przygotowaną we współpracy tyskiej instytucji z Uniwersy-
tetem Śląskim.

LUTY
▶ �W międzynarodowym konkursie Filmat Festival pierwszą nagrodę 

w kategorii Promocja Miasta zdobył film „Tychy od A do Z”, wy-
produkowany na zlecenie tyskiego UM.

▶ �Po rozmowach z mieszkańcami Wilkowyj i Cielmic, prezydent Ma-
ciej Gramatyka spotkał się z mieszkańcami osiedla A.

▶ �Na dzieci odpoczywające w czasie ferii szkolnych, tyskie instytucje 
kultury oraz MOSiR przygotowali kilkadziesiąt atrakcyjnych form 
spędzenia czasu.

▶ �Po ponadrocznym remoncie i związanej z nim wyprowadzce, 
do swojej siedziby przy ul. Hlonda powrócił Młodzieżowy Dom 
Kultury nr 1 im. Artystów Rodu Kossaków.

▶ �Miasto Tychy pozyskało z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
ponad 10 milionów zł na rozbudowę ul. Przemysłowej.

▶ �Niespełna 8 mln zł ma pochłonąć rozpoczęta modernizacja budyn-
ku przy al. Bielskiej 128 oraz jego adaptacja na potrzeby Centrum 
Aktywności Obywatelskiej „Kontakt”.

▶ �Z dwunastego miejsca piłkarze GKS Tychy rozpoczęli rundę wiosen-
na sezonu 2024/25. W lutym rozpoczęły się też play-offy hokeistów.

▶ �Salon fryzjerski Tatko Hair przy Rynku wygrał drugą edycję kon-
kursu na najpiękniejsza witrynę świąteczną.

▶ �18 lutego ukazał się 900. numer tygodnika „Twoje Tychy”.

MARZEC
▶ �Miasto Tychy uruchomiło pilotażowo mobilną zbiórkę odpadów 

tekstylnych, których po zmianie przepisów nie można już wrzucać 
do zwykłych kontenerów na odpady.

▶ �Przy pomniku ofiar Tragedii Górnośląskiej w Wilkowyjach zorgani-
zowano uroczystość w 80. rocznicę tych dramatycznych wydarzeń.

▶ �Oddano do użytku nową halę sportową przy Szkole Podstawowej 
nr 21 przy ul. Młodzieżowej. Oprócz krytego boiska tartanowego 
i urządzeń do gry w siatkówkę i koszykówkę, obiekt posiada zaple-
cze sanitarno-szatniowe, trybunkę i łącznik ze szkołą.

▶ �17. edycja Tyskiego Festiwalu Monodramu MoTyF przyniosła m.in. 
mistrzowskie prezentacje Marii Seweryn, Michała Pieli, Krystiana 
Durmana i Marcina Hycnara. Grand Prix w konkursie zdobył ty-
szanin Kacper Kurcius.

▶ �W różnych dzielnicach miasta odbyły się spotkania z mieszkańcami, 
zainteresowanymi programem „Postaw na OZE”, dofinansowującym 
montaż paneli fotowoltaicznych, pomp ciepła i magazynów energii.

▶ �W Zespole Szkół Muzycznych odbyła się IX edycja Ogólnopolskiego 
Konkursu „Gitara w muzyce klasycznej”.

▶ �Wielkim zainteresowaniem cieszyła się, zorganizowana przez Fun-
dację Tychy – Dobre Miejsce, konferencja poświęcona udarowi 
mózgu, która odbyła się w Mediatece.

▶ �Na przebudowę i doposażenie placu zabaw przy Żłobku Miejskim 
przeznaczona będzie dotacja w wys. 300 tys. zł, którą Miasto otrzy-
mało z programu „Aktywne Place Zabaw 2025”.

▶ �Wydawany przez Miejskie Centrum Kultury miesięcznik „Ramy 
Kultury” zdobył w swojej kategorii Grand Prix prestiżowego kon-
kursu „Kryształy PR”.

▶ �Tyski podróżnik ekstremalny Marek Suslik otrzymał wyróżnienie 
za całokształt osiągnięć w kategorii „Wyczyn” podczas Gali Kolosów.

▶ �Zmarła Iwona Oleksiak – radna Rady Miasta Tychy.
▶ �Juniorska ekipa Tyskich Lwów zdobyła złoty medal i tytuł mistrzów 

Polski w hokeju do lat 20.

KWIECIEŃ
▶ �Miasto uzyskało ponad 9 mln zł na rewitalizację Parku Łabędzi.
▶ �Popularna aktorka i działaczka społeczna Anna Dymna została pa-

tronką szkół wchodzących w skład Zespołu Szkół Specjalnych nr 8.
▶ �Rozpoczęły się konsultacje i spotkania w sprawie Karty Mieszkańca, 

która ma być programem zniżek dla tyszan przy korzystaniu z miej-
skich i nie tylko instytucji, firm i zakładów usługowych.

▶ �Szpital Megrez poinformował o wynoszącym 20 mln zł wsparciu 
z KPO na modernizację pawilonu zakaźnego, który zaadaptowany 
będzie na oddział dla pacjentów, wymagających opieki długoter-
minowej.

▶ �Hokeiści GKS Tychy zostali mistrzami Polski, pokonując w serii fina-
łowej swoich imienników z Katowic. To szósty tytuł w historii klubu.

▶ �Podpisano umowę z wykonawcą przebudowy budynku przy ul. 
Hierowskiego i adaptacji go na żłobek miejski.

▶ �O energetyce w samorządach rozmawiano podczas konferencji, któ-
rą w Mediatece zorganizowana przez Okręgową Izbę Przemysłowo
-Handlową i Katowicką Specjalną Strefę Ekonomiczną.

▶ �W Tichauer Art Gallery otwarto wystawę prac Salvadora Dali pt. 
„Imaginarium”.

▶ �77-letni Stanisław Zapała objął mandat radnego po zmarłej Iwo-
nie Oleksiak.

MAJ
▶ �„Uważam, że był to dobry rok dla tyszan i naszego miasta, które dy-

namicznie się rozwija, co zresztą potwierdzają rankingi, w których 
Tychy zajmują coraz wyższą pozycję” – tak Maciej Gramatyka pod-
sumował pierwszy rok na stanowisku prezydenta miasta.

▶ �Rodzice dzieci urodzonych w Tychach w 2024 roku wzięli udział 
w czwartej edycji akcji rodzinnego sadzenia drzewek. Ponad sto 
nowych roślin pojawiło się na terenach przy ul. Hlonda, Zgody, 
Tulipanów i Obywatelskiej.

▶ �Kolejne spotkanie prezydenta Macieja Gramatyki z mieszkańca-
mi odbyło się w Sali parafii św. Ojca Pio w dzielnicy Mąkołowiec.

▶ �Miłosz Stec przestał po sześciu latach pełnić funkcję prezesa Przed-
siębiorstwa Komunikacji Miejskiej. Tymczasowo firmą kierował 
będzie b. burmistrz Bierunia Krystian Grzesica. Zmiana nastąpiła 
także W Miejskim Centrum Oświaty – nową dyrektorką została 
dotychczasowa zastępczyni Iwona Dańczura.

▶ �W Parku Miejskim Solidarności odbyła się Tyska Senioriada, której 
główną gwiazdą był Toby z Monachium.

▶ �Podczas Gali Sportu prezydent Tychów wręczył w Mediatece na-
grody wyróżniającym się sportowcom. Rozstrzygnięto także plebi-
scyt „Twoich Tychów”, w których najpopularniejszymi okazali się 
hokeiści: Rafał Drabik (młodzieżowiec) i Filip Komorski (senior).

▶ �W pierwszej turze wyborów prezydenta RP w naszym mieście od-
notowano frekwencję na poziomie 70,23%. Najwięcej głosów zdobył 
w Tychach Rafał Trzaskowski (36,22%) przed Karolem Nawrockim 
(26,15%).

▶ �Reprezentacja Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 22 w Katowi-
cach, przed drużyną SP nr 10 i SP nr 23 w Tychach – to podium 
IX Konkursu Wiedzy o Regionie „Silesia Incognita”, którego finał 
odbył się na Stadionie Miejskim.

▶ �20. rocznicę działalności obchodziło Muzeum Miejskie w Tychach. 
Z tej okazji zorganizowano wystawę „20 lat w ruchu. Tyski kalej-
doskop”.

▶ �W ramach Tyskich Inicjatyw Oświatowych 27 placówek z terenu 
Tychów otrzymało dotacje w łącznej kwocie 270 tys. złotych.

▶ �Na 7. miejscu, a więc tuż za strefą barażową zakończyli sezon prowa-
dzeni przez trenera Artura Skowronka I-ligowi piłkarze GKS Tychy.

▶ �Na sesji Rady Miasta w ostatni czwartek maja radni udzielili pre-
zydentowi Maciejowi Gramatyce votum zaufania i absolutorium 
za wykonanie budżetu w roku 2024.

CZERWIEC
▶ �W Dniu Dziecka uruchomiono w Parku Jaworek drugi w mieście 

wodny plac zabaw.
▶ �W Tychach w drugiej turze wyborów prezydenckich ponownie 

wygrał Rafał Trzaskowski (54,48%), jednak prezydentem RP został 
Karol Nawrocki, który w naszym mieście uzyskał w „dogrywce” 
45,52% głosów.

▶ �Ruszył miejski program powitalnej wyprawki dla noworodków pn. 
„Maluch z Tychów”.

▶ �Żwakowska SP 10 obchodziła jubileusz 140-lecia.
▶ �W weekend 6-8 czerwca odbyła się czternasta edycja Tyskiego Fe-

stiwalu Performance.
▶ �Miejska Biblioteka Publiczna zajęła 4. miejsce w rankingu najlep-

szych książnic województwa śląskiego.
▶ �Z okazji 20. rocznicy istnienia Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 

1 w dzielnicy Wilkowyje, wchodzącej w jego skład SP nr 9 nadano 
imię Przyrodników Polskich.

▶ �I LO im. Leona Kruczkowskiego otrzymało unijne wsparcie w wy-
sokości ponad 700 tys. zł na rozwój kompetencji uczniów, szko-
lenia m.in. z cyberbezpieczeństwa i pierwszej pomocy; szkolenia 
przejdą także nauczyciele „Kruczka”.

▶ �70. urodziny obchodziła Szkoła Podstawowa nr 3 – jedna z pierw-
szych placówek oświatowych w tzw. Nowych Tychach.

▶ �Młoda tyska pianistka, kompozytorka i dyrygentka Hania Derej zo-
stała laureatką plebiscytu Gazety Wyborczej „Sanki”, promującego 
najciekawsze nowe twarze na polskiej scenie muzycznej.

▶ �Koleje Śląskie reaktywowały po wielu latach połączenie na trasie 
Orzesze Jaśkowice – Tychy.

▶ �Jolanta Mrówczyńska została przez radę nadzorczą spółki Tyski Sport 
powołana na stanowisko prezesa. Zastąpiła wieloletniego prezesa 
hokejowego i koszykarskiego GKS, Krzysztofa Woźniaka.

▶ �Architektka z Tychów i działaczka ekologiczna Ewa Dziekońska 
została uhonorowana złotym medalem „Zasłużony Kulturze Glo-
ria Artis”.

▶ �Po kilku latach przerwy na plac pod Żyrafą powróciło Święto Miasta 
Tychy. Dziesiątki tysięcy mieszkańców przez dwa dni bawiły się wraz 
z m.in. Majką Jeżowską, Sławomirem, Cleo, Lanberry i zespołami 
Happysad, Łydka Grubasa i Paktofonika.

▶ �W dziesięciolecie Budżetu Obywatelskiego, do kolejnej edycji na rok 
2026 mieszkańcy zgłosili aż 274 projekty.

▶ �Podczas Gali Tyskiego Lidera Przedsiębiorczości na terenie pała-
cyku przy ul. Katowickiej wręczono statuetki Hermesa, przyznane 
przez Okręgową Izbę Przemysłowo-Handlową i prezydenta Tychów.

LIPIEC
▶ �Komenda Miejska Państwowej Straży Pożarnej otrzymała nowy 

sztandar. Uroczystość zbiegła się z oddaniem do użytku nowej jed-
nostki w Bieruniu.

▶ �50-lecie działalności na rzecz mieszkańców obchodził Miejski Ośro-
dek Sportu i Rekreacji w Tychach.

▶ �Biskup Adam Wodarczyk poświęcił samochody wiernych podczas 
odpustu w patronalnym kościele św. Krzysztofa.

▶ �Z czterema medalami zakończył start w 32. Letniej Uniwersjadzie 
w Berlinie Dawid Wiekiera – najlepszy pływak rodem z Tychów.

SIERPIEŃ
▶ �Po dwóch latach budowy klubom żeglarskim i miłośnikom sportów 

wodnych oddano do użytkowania nowoczesną marinę nad Jezio-
rem Paprocańskim.

Rok 2025 w telegraficznym skrócie
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▶ �Ponad 7,5 mln zł ze środków 
unijnych pozyskały Tychy 
na termomodernizację Szko-
ły Podstawowej nr 14 przy ul. 
Burschego.

▶ �Rozpoczęła się przebudowa ul. 
Przemysłowej, na którą Tychy 
pozyskały dofinansowanie ze-
wnętrzne. Prace mają potrwać 
do maja 2026 roku.

▶ �Pierwsi klienci odebrali do-
wody rejestracyjne swoich sa-
mochodów za pośrednictwem 
urzędomatu, który stanął przy 
Wydziale Komunikacji.

▶ �Podczas uroczystości w Papro-
canach i Czułowie uczczono 
106. rocznicę wybuchu I Po-
wstania Śląskiego.

▶ �Lokatorzy nowego budyn-
ku TTBS przy ul. Spacerowej 
otrzymali w końcu sierpnia 
klucze do swoich nowocze-
snych mieszkań.

▶ �Nowym prezesem PKM został 
Wojciech Harmansa, zaś stery 
w PEC objął Robert Żmuda.

▶ �W pubie Pod Browarem oraz 
na Dzikiej Plaży w Paproca-
nach odbył się festiwal szanto-
wy Port Pieśni Pracy.

▶ �Spółka Śródmieście zorgani-
zowała na terenie Tyskich Hal 
Targowych VI Kiermasz Mio-
du z udziałem 20 wystawców 
z całej Polski.

WRZESIEŃ
▶ �Dzielnica Urbanowice była 

w tym roku gospodarzem Miej-
skich Dożynek, które odbyły się 
7 września.

▶ �Zespoły Dziwna Wiosna, Noc-
ny Kochanek oraz Dżem były 
gwiazdami kolejnej edycji Roc-
ka na Plaży, która odbyła się 
nad tyskim jeziorem.

▶ �Zakończyły się prace remon-
towe w budynku przy ul. Dar-
wina 4, który został zniszczony 
wskutek wybuchu w kwietniu 
2024 roku.

▶ �Monodramem „Nazywam się 
Anna Walentynowicz” Teatr 
Mały zainaugurował 61. sezon 
swojej historii.

▶ �Dwa i pół tysiąca zawodników 
wybiegło na ulice Tychów, 
uczestnicząc w 13. edycji Ty-
skiego Półmaratonu. Wygrał 
Gabriel Kuropatwa z Bielska
-Białej.

▶ �Misza Czorny i Hania Derej 
z nagrodami prezydenta Ty-
chów w dziedzinie kultury. 
Henryk Jan Botor z tytułem 
Tyskiego Ambasadora Kultu-
ry, a firma Invenio – Tyskim 
Mecenasem Kultury.

▶ �Nową dyrektorką Muzeum 
Miejskiego została Anna Sys-
ka, pełniąca dotychczas funkcję 
Miejskiego Konserwatora Za-
bytków. Anna Syska zastąpiła 
Aleksandrę Matuszczyk, która 
kierowała muzeum przez ostat-
nie 11 lat.

▶ �Jubileusz 70-lecia obchodził ty-
ski oddział Związku Nauczy-
cielstwa Polskiego.

▶ �Wystawa w Muzeum Miejskim, 
zlot maluchów – to tylko nie-
które elementy obchodów 
50-lecia fiata 126p w Tychach.

▶ �Po raz pierwszy, z inicjatywy 
radnego Macieja Blady, odbył 
się w Tychach Festiwal Szacun-
ku, w ramach którego zadebiu-
towała tzw. żywa biblioteka.

▶ �W Mediatece odbyły się kolejne 
edycje wydarzeń prozdrowot-
nych: Zjazdu Profilaktycznego 
poświęconego uzależnieniom 
oraz konferencji „Rak Off & 
Sex On”.

PAŹDZIERNIK
▶ �Orkiestra AUKSO zorgani-

zowała ósmą edycję festiwalu 
Auksodrone, która odbyła się 
w dniach 2-5 października.

▶ �Tyszanin Krzysztof Woźniak 
został wybrany na funkcję pre-
zesa Polskiego Związku Hokeja 
na Lodzie.

▶ �W Urzędzie Miasta odbyło 
się spotkanie, podczas które-
go przedstawiciele spółki PKP 
PLK zaprezentowali plany mo-
dernizacji linii kolejowej E65 
na odcinku Katowice Piotro-
wice – Tychy.

▶ �Tychy znalazły się na 10. miej-
scu w Polsce wśród miast 
na prawach powiatu w Ran-
kingu Finansowym Samorzą-
du Terytorialnego.

▶ �60-lecie powstania oraz nada-
nie imienia Polskich Olimpij-
czyków świętowała Szkoła Pod-
stawowa nr 17.

▶ �Rozpoczęły się prace przy bu-
dowie tyskiego odcinka velo-
strady, łączącej Tychy z Kato-
wicami.

▶ �Jan Englert, Wojciech Malajkat, 
Olga Rudnicka, Marek Sieroc-
ki – to tylko niektórzy z gości 
17. edycji Tyskich Dni Litera-
tury, które zorganizowała Miej-
ska Biblioteka Publiczna.

▶ �Jubileusz 70-lecia istnienia ob-
chodził Cech Rzemiosł i Przed-
siębiorczości w Tychach.

▶ �Trener GKS Tychy Pekka Tir-
kkonen został selekcjonerem 
reprezentacji Polski w hokeju 
na lodzie.

▶ �Na elewacji Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego nr 4 od-
słonięto mural poświęcony 
himalaistom polskim, którzy 
są patronami szkoły.

▶ �Prawie 70 tyskich nauczycieli 
zostało uhonorowanych z oka-
zji Dnia Edukacji Narodowej. 
Uroczystość odbyła się w Me-
diatece.

▶ �Jedna z najstarszych tyskich 
szkół, SP nr 8 w dzielnicy War-
togłowiec obchodziła jubileusz 
140-lecia istnienia.

▶ �Ewa Demarczyk była patron-
ką i bohaterką koncertów w ra-
mach kolejnej edycji Tyskiego 
Festiwalu Słowa LOGOS FEST.

▶ �Ogromne zainteresowanie 
i takąż frekwencję odnotowa-
no podczas tegorocznego Dnia 
Zdrowia w Mediatece.

▶ �Prezydent Maciej Gramaty-
ka w ramach cyklu spotkań 
z mieszkańcami odwiedził Pa-
procany.

LISTOPAD
▶ �Spółka Master – Odpady 

i Energia ma nowy zarząd. Pre-
zesa Mieczysława Podmokłego 
zastąpiła Ewa Zembalowska.

▶ �107 lat niepodległej Polski 
uczczono w Tychach mszą, 
uroczystością pod Pomnikiem 
Niepodległości oraz koncer-
tem.

▶ �Kobiecość była tematem prze-
wodnim 51. Tyskich Spotkań 
Teatralnych. Publiczność obej-
rzała kilkanaście spektakli, 
w tym sześć mistrzowskich.

▶ �Artur Skowronek przestał być 
trenerem I-ligowych piłkarzy 
GKS Tychy. Jego następcą zo-
stał były reprezentant Polski 
Łukasz Piszczek. Futboliści 
z Edukacji 7 zajmują na mecie 
rundy jesiennej miejsce w stre-
fie spadkowej.

▶ �Wystartowała AZetka, czy-
li Tyska Karta Mieszkańca, 
umożliwiająca tyszanom zniż-
ki podczas zakupów czy korzy-
stania z usług miejskich i pry-
watnych firm.

▶ �Stowarzyszenie Tyskich Ama-
zonek, wolontariat przy Miej-
skim Schronisku dla Zwierząt 
oraz Ewa Dziekońska z nagro-
dami tegorocznej edycji kon-
kursu Tyski Społecznik 2025.

▶ �Technikum Kolejowe im. kpt. 
Jana Rybczyńskiego i załogi 
pociągu „Groźny” obchodziło 
swoje 10-lecie. Podczas uro-
czystości w Mediatece szkołę 
odznaczono „Śląskim Komba-
tanckim Krzyżem Pamięci”.

▶ �W siedzibie Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku odbyła się 
I Tyska Konferencja Senioral-
na pod hasłem „Opieka nad 
seniorem”.

▶ �Ponad 180 tyskich uczennic 
i uczniów zostało uhonoro-
wanych stypendiami i listami 
gratulacyjnymi podczas Tyskiej 
Gali Najzdolniejszych Uczniów, 
która odbyła się w Teatrze Ma-
łym. Z kolei podczas sesji Rady 
Miasta szóstka wyróżniających 
się studentów otrzymała miej-
skie stypendium „Quod discis, 
tibi discis”.

▶ �„Temat wielkiej wagi” – pod ta-
kim hasłem odbyła się w Me-
diatece konferencja poświęcona 
otyłości i cukrzycy, organizowa-
na przez Fundację Tychy – Do-
bre Miejsce.

▶ �Hokeiści GKS Tychy po raz pią-
ty w historii zdobyli Superpu-
char Polski, pokonując po do-
grywce JKH GKS Jastrzębie 2:1.

GRUDZIEŃ
▶ �Zakończyła się przebudo-

wa uszkodzonych wiaduktów 
w ciągu ulicy Mikołowskiej; 
można tamtędy jeździć już bez 
przeszkód.

▶ �Tysiące mieszkańców i gości 
z okolicznych miejscowości 
odwiedziły plac Baczyńskie-
go podczas trzydniowego Jar-
marku Bożonarodzeniowego. 
Na scenie wystąpili m.in. Cze-
sław Mozil, Arka Noego i Mar-
cin Wyrostek.

▶ �Tradycyjnie pod lampką gór-
niczą na osiedlu A uczczono 
pamięć 9 górników zabitych 
podczas pacyfikacji kop. „Wu-
jek” kilka dni po wprowadze-
niu stanu wojennego w grud-
niu 1981 roku.

▶ �65. rocznicę działalności ob-
chodziło Przedsiębiorstwo 
Energetyki Cieplnej. Podczas 
gali w Mediatece wystąpiła Ka-
sia Moś.

▶ �Wszystkie zgłoszone do pro-
gramu Szlachetnej Paczki ty-
skie rodziny znalazły swoich 
darczyńców. Tegoroczny 

„weekend cudów” odbył się 13 
i 14 grudnia.

▶ �Na wyposażenie PKM trafiły 
pierwsze w Tychach autobusy 
napędzane wodorem. Pięć Ne-
soBusów przechodzi aktualnie 
testy, po których pojazdy wy-
jadą na tyskie ulice.

Opr. WW ●
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Siła kobiecych narracji
Dyrektor Teatru Małego Paweł Drzewiecki o magii na tyskiej scenie.

Tegoroczna 51. edycja Tyskich Spotkań 
Teatralnych przyniosła prawdziwy kalejdoskop 
spojrzeń na temat kobiecości. Dyrektor Teatru 
Małego – Paweł Drzewiecki w rozmowie z naszym 
tygodnikiem przyznał, że reakcja publiczności 
przerosła oczekiwania: frekwencja dopisała, 
a widzowie z entuzjazmem podjęli proponowaną 
rozmowę o tożsamości, emocjach i sztuce. A jeśli 
ktoś nie zdążył w listopadzie – Teatr Mały zaprasza 
na wyjątkowy sylwestrowy wieczór: recital 
Zbigniewa Zamachowskiego zamieni zakończenie 
roku w muzyczne spotkanie pełne refleksji, 
humoru i artystycznego nastroju.

„Twoje Tychy”: Motywem 
przewodnim tegorocznej 
edycji była kobiecość – na ile 
udało się to założenie przekuć 
w rzeczywistość na scenie?
Paweł Drzewiecki: – O tym, 
że realizacje sceniczne prezen-
towane w obu nurtach tego-
rocznego festiwalu w bardzo 
szeroki sposób ukażą temat 
KOBIECOŚCI, wiedzieliśmy 
w Teatrze Małym już od kilku 
tygodni. Każdy z zaproszonych 
spektakli mieliśmy okazję 
obejrzeć na etapie kwalifikacji 
oraz w czasie budowania progra-
mu prezentacji mistrzowskich. 
To, co było dla nas niewiadomą, 
to reakcja publiczności 
na zaproszony zestaw spektakli. 
Dziś mogę z radością stwierdzić, 
że nasi widzowie chętnie 
podążają za proponowanymi 
od pięciu edycji festiwalu 
tematami przewodnimi, a w tym 
roku szczególnie docenili 
różnorodność w ukazywaniu 
przez ludzi teatru tematu 
głównego tej edycji – od przed-

stawień z kreacjami aktorskimi 
stanowiącymi różne odsłony 
macierzyństwa, przez realizacje 
opowiadające o kobietach 
przekraczających kolejne bariery 
w swoim rozwoju zawodowym, 
aż po wizję kobiety-artystki, 
komunikującej się ze światem 
językiem sztuki. Jako kurator 
tego wydarzenia mam poczucie, 
że największym sukcesem nasze-
go Teatru jest to, że za sprawą 
pokazanych przedstawień, 
widzowie sami budują swoją 
wizję KOBIECOŚCI w sztukach 
performatywnych. Sądząc 
po frekwencji tegorocznego 
festiwalu oraz żywiołowych 
reakcjach po każdym ze spek-
takli, dostrzegam, że wizje 
te bardzo mocno rezonują 
ze współczesnością, oddziałując 
na wyobraźnię widzów.

W ramach TST odbyła się także 
część konkursowa – jak Pana 
zdaniem wypadli młodzi twórcy?
– Od kilku lat konkurs, to nie 
tylko młodzi wykonawcy. 

To spotkanie młodzieńczej 
energii tych, którzy startują 
dopiero do zawodowego teatru, 
z tymi, którzy mają za sobą 
wieloletnie doświadczenie 
sceniczne, a także z tymi, 
dla których aktorstwo jest 
nie wyuczonym zawodem, 
a życiową pasją. Ta „wybuchowa 
mieszanka” z jednej strony 
stanowi o atrakcyjności nurtu 
konkursowego, z drugiej zaś po-
zwala pokazać sztukę TEATRU 
w całej jej różnorodności, co jest 
jednym z najważniejszych 
zadań tego festiwalu. O tym, jak 
bardzo uczestnicy tegorocznego 
konkursu starają się budować 
własny, niepowtarzalny język 
wypowiedzi scenicznej, świad-
czy werdykt jury i uzasadnienia 
poszczególnych nagród, które 
zwracały uwagę na nowator-
stwo prezentowanych form 
i bogactwo twórczych poszu-
kiwań. Realizowało się ono 
zarówno w inscenizacjach sztuk 
teatralnych funkcjonujących 
w powszechnej świadomości 
widzów od dziesięcioleci, jak 
i w tekstach napisanych spe-
cjalnie z myślą o wykonawcach 
poszczególnych przedstawień 
tegorocznego festiwalu. 

Czy w czasie tegorocznych Spotkań 
jakiś moment szczególnie zapadł 
w Pana pamięci?
– Było ich wiele, niemniej 
najcenniejsze są dla mnie 
reakcje zarówno widzów, 
jak i zaproszonych przez nas 
artystów, jurorów, wykonawców 
poszczególnych spektakli, na za-
angażowanie i profesjonalizm 
pracowników Teatru Małego. 
Na co dzień mało kto zdaje 
sobie sprawę, że to, iż możemy 
zaprezentować jednego dnia 
trzy pełnowymiarowe spektakle, 
niekiedy w trzech różnych loka-
lizacjach, to zasługa ogromnej 
sprawności i doświadczenia 
naszego zespołu technicznego, 
promocyjnego, organizacyjnego 
oraz pracowników obsługi. 
Dlatego jeszcze raz chciałbym 
serdecznie podziękować całemu 
zespołowi, dzięki któremu 51. 
Tyskie Spotkania Teatralne 
mogły zostać zrealizowane 
w kształcie, jaki wspólnie 
zaplanowaliśmy.

Na co mogą liczyć widzowie, którzy 
zdecydują się spędzić nadchodzący 

sylwestrowy wieczór w murach 
Teatru Małego?
– Zbigniew Zamachowski 
to jeden z najciekawszych 
współczesnych polskich 
aktorów i bez wątpienia jeden 
z najznakomitszych interpre-
tatorów piosenki aktorskiej. 
Jego repertuar zawiera zarówno 
utwory poetyckie, jak i kaba-
retowe, a każdy z nich wyszedł 
spod pióra największych 
autorów rodzimej literatury. 
Wierzę, że to połączenie liryzmu 
z humorem będzie najlepszym 
zwieńczeniem roku, w którym 
Teatr Mały świętował 60-lecie 
działalności artystycznej 
w gmachu przy ulicy Hlonda 1.
Rozmawiała:
Natalia Setlak ●

Wieczór z liderem Elektrycznych Gitar.

Między gabinetem a sceną
8 grudnia w Mediatece – sie-
dzibie Miejskiej Biblioteki Pu-
blicznej w Tychach – pojawił się 
Kuba Sienkiewicz, lider zespołu 
Elektryczne Gitary, neurolog, fe-
lietonista.

Rozmowę poprowadził Mar-
cin Michrowski, a pierwszy wą-
tek, który poruszył, dotyczył 
dzieciństwa i rodzinnych wy-
borów. Sienkiewicz wspominał, 
że to mama – lekarka – zaszcze-
piła w nim medyczną ciekawość 
świata. I choć w latach 70., wraz 
z Piotrem Łojkiem, zaczynał 
muzyczną przygodę, to właśnie 
medycyna stała się pierwszym 
stabilnym fundamentem jego do-
rosłego życia, także jako… forma 
ucieczki od wojska.

– Nigdy nie marzyłem o tym, 
by muzyka stała się moim sposo-
bem na życie. Od zawsze była obec-
na, towarzyszyła mi od dziecka, ale 
nie śniłem o tym, by żyć z występo-
wania na scenie – przyznał.

Sienkiewicz opowiadał z wła-
ściwą sobie lekkością, że praca 
pod presją, wymagająca wielu 
poświęceń, jest wpisana w me-
dycynę i nie wymaga „odreago-
wywania” na scenie. Podkreślił 
natomiast, że obie ścieżki – me-
dyczna i artystyczna – naturalnie 
się przenikają.

– Pacjenci zwykle mnie nie 
rozpoznają, ale kiedy się to wy-

darzy – otwiera pole do rozmów, 
także o tym, jak wykorzystać mu-
zykę w formie terapii – mówił.

Publiczność słuchała z zainte-
resowaniem także historii o po-
czątkach Elektrycznych Gitar, 
o źródłach inspiracji, pisaniu tek-
stów, a nawet o tym, czym istnieje 
coś takiego, jak „przepis na hit”.

Nie zabrakło wątku rodzinne-
go: Kwiatu Jabłoni – zespołu two-
rzonego przez dzieci artysty, Ka-
się i Jacka Sienkiewiczów. – Moje 
dzieci na scenie to prawdziwa 
muzyczna maszyna. W Kwiecie 
Jabłoni wszystko zaplanowane jest 
od A do Z – światło, oprawa, stro-

je, scenografia. Muzycy z mojego 
pokolenia działają inaczej. Chyba 
po prostu gramy – żartował.

Licznie przybyli mieszkańcy 
udowodnili, że Elektryczne Gi-
tary nie tracą swojej mocy, a sam 
Kuba Sienkiewicz pozostaje arty-
stą, który inspiruje, bawi, a jedno-
cześnie zmusza do refleksji.

Wieczór w ramach cyklu 
Tury Kultury był nie tylko oka-
zją do wspomnień i anegdot, 
lecz także do odkrycia, jak nie-
zwykłą osobowością jest Sienkie-
wicz – człowiek, który całe życie 
nieustannie łączy dwie pozornie 
odległe dziedziny. NS ●

Kuba Sienkiewicz podczas spotkania z tyszanami.

M
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Fragment spektaklu „Victoria True Women 
Show” stołecznego Garnizonu Sztuki.
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Dyrektor Teatru Małego w Tychach Paweł Drzewiecki.
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AUTO:

USŁUGI:

Naprawa telewizorów Tychy 603 585 
329
Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp. 
690 463 652.

Glazura, malowanie, gładzie, podłogi, 
balkony tel. 693 197 133

Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604

Malowanie, tapetowanie, gładzie, panele, 
kafelkowanie Tel. 609 116 984

Łazienki od podstaw 530 120 345
Gładzie panele 514 563 786

Panele, gładź, regipsy, malowanie. kafel-
ki, Tel. 504 625 566, 505 113 147

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-260-
00-33, 516-516-611, Pośrednik CDF S.C. 
firmy MATPOL FINANSE Sp. z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

WYNAJMĘ
Wynajmę mieszkanie 40m2 oś. O 1 pię-
tro z balkonem, w pełni umeblowane tel. 
608 126 588

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000
Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100
Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl
Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” 
– Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 31 
m2 do 93 m2, ceny od 7.800 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl
Tychy, os. D, 47,9 m2, 3 pokoje, 2 piętro, 
jest winda, duży balkon, do remontu cena 
315.000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl
Tychy, Jaśkowicka, 3 pok. mieszkanie na 3 
p. o pow. 67,71 m2 + 4 m2 komórki obok 
mieszkania, w III p. bloku z garażem pod-
ziemnym, cena 550 000 zł, 519 595 674 
www.ASTON.com.pl
Tychy, Bielska, 2 pok. poddasze na 4 p. o 
pow. 53 m2 (po podłodze 74 m2) z peł-
nym wyposażeniem, cena 359 000 zł, 519 
595 674 www.ASTON.com.pl
Tychy, os. A, 55,5 m2, 3 pokoje, oddziel-
na duża kuchnia, 2 piętro w niskim blo-
ku, dwa balkony, PO GENERALNYM RE-
MONCIE cena 499.000 zł, tel. 731 713 110 
www.ASTON.com.pl
Tychy os. O, ul. Piłsudskiego, 63 m2, 1 pię-
tro w wysokiej zabudowie, po remoncie 
do odświeżenia, sprzedaż z wyposaże-
niem cena 469 980 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Tychy os. Z, tuż przy OWU Paprocany, 
64,60 m2, 2 piętro, 3 niezależne pokoje, 
osobna kuchnia, łazienka, WC, 2 balkony, 
do odświeżenia, cena 499 000 zł, 728-
713-101 www.ASTON.com.pl
Tychy, Żorska, wykończone i umeblowane 
3 pok. mieszkanie na 3 p. o pow. 52 m2, w 
apartamentowcu z windą i garażem pod-
ziemnym, cena 539 000 zł plus garaż 40 
000 zł, 519 595 674 www.ASTON.com.pl
Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Tychy, Barona, 46,05 m2, 5 piętro w 5-cio 
piętrowym bloku z windą, 2 sypialnie + 
salon, jest balkon, cena 509.000 zł, tel. 
731 713 110 www.ASTON.com.pl
Pszczyna/Jankowice ul. Złoty Kłos, 148 
m2, salon z kuchnią, 3 sypialnie, 2 łazien-
ki, nowoczesne, bezczynszowe mieszka-
nie z ogródkiem gotowe do wprowadze-
nia, cena 739 000 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 730 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 249 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1290 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl
Tychy, Jaroszowice, do sprzedaży działka 
usługowo-mieszkaniowa w sąsiedztwie 
Promontu, bezpośrednio przy ulicy Turyń-
skiej (wjazd od Dworskiej), pow. 1535 m2, 
cena 259 000 zł +48 519 595 674 www.
ASTON.com.pl
Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów do sprze-
daży działka o pow. 1700 m2, wszyst-
kie media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 599 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Tychy pogranicze Zwierzyńca i Warto-
głowca, ul. Zwierzyniecka do sprzedaży 
działka o pow. 977 m2, kanalizacja na 
działce pozostałe media w granicy (woda, 
prąd, gaz) cena 605 740 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.pl
Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
700 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową jed-
norodzinną, dostępne media: woda, prąd, 
gaz, cena 111 300 zł, 728-713-101 www.
ASTON.com.pl
Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży dom 
jednorodzinny o pow. ok. 200 m2 na 
działce o pow. 1751 m2, cena 1 790 000 
zł +48 519 595 674 www.ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 731 
713 100 www.ASTON.com.pl
Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych domów, 
wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 000 zł 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.p
Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl
Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 z 
dodatkowo wydzieloną częścią mieszkal-
ną na piętrze, obecnie wynajęty pod usłu-
gi cateringowe – idealne jako inwestycja 
bądź na prowadzenie własnej działalności 
gospodarczej, cena 1 500 000 zł, tel. 731 
713 110 www.ASTON.com.pl
Do wynajęcia lokal handlowo-usługo-
wo-biurowy w centrum Tychów przy ul. 
Dmowskiego, pow. 48 m2, cena 2700 zł 
+ opłaty, +48 519 595 674 www.ASTON.
com.pl
Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, w 
różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl

ZDROWIE:
Gabinet Fizjoterapii Marek Szcze-
panek Rehabilitacja al. Darwina 
4tel: 664-172-013 DOSTĘPNE BONY 
UPOMINKOWE Elastyczne Oferty Ce-
nowe! Najtaniej i krótkie terminy 
na mieście!

KUPIĘ/SPRZEDAM
Kupię każdą staroć Tel. 570 750 357

Karp żywy – filetowanie – patroszenie 
– dzwonki na miejscu, odbiór Hubala 1 
tel. 501 148 886

INNE:

reklama

OBSERWUJ
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Fatalny występ koszykarzy w Opolu.

Bez komentarza
Przerwę świąteczno-noworocz-
ną zawodnicy GKS Tychy spędza-
ją w nie najlepszych nastrojach. 
Na zakończenie tegorocznych 
koszykarskich zmagań trójkolo-
rowi zaliczyli drugą katastrofalną 
porażkę z rzędu, ponownie stra-
cili ponad sto punktów w meczu 
i przegrali w Opolu różnicą po-
nad 30 punktów.

Po przegranej na własnej hali 
ze znajdującym się w świetnej 
formie ŁKS Łódź, trener Tomasz 
Jagiełka oraz jego podopiecz-
ni zapowiedzieli solidną analizę 
spotkania, wyciągnięcie wnio-
sków i poprawę. Za słowami nie 
poszły jednak czyny, bo w Opo-
lu, z niżej notowanym rywalem, 
zagrali… jeszcze gorsze spotkanie 

niż przeciwko łodzianom. Tysza-
nie byli jedynie tłem dla świetnie 
radzących sobie „Akademików” 
i od pierwszej do końcowej syre-
ny na parkiecie istniała tylko jed-
na drużyna.

Tyszanie wyraźnie przegra-
li każdą kwartę, a na koniec 
spotkania na tablicy wyników 
uzbierały się aż 33 punkty prze-
wagi gospodarzy. Na pomeczo-
wej konferencji wyraźnie zmar-
twiony trener Tomasz Jagiełka nie 
miał nic do powiedzenia. – Gra-
tulacje dla Politechniki, która po-
trafiła się odbudować po ostatniej 
porażce, czego nie można powie-
dzieć o nas. Na prawdę nie ma tu-
taj czego komentować – skwito-
wał krótko szkoleniowiec.

Do walki o ligowe punkty Trój-
kolorowi wrócą 3 stycznia. Czeka 
ich wtedy wyjazd do Białegosto-
ku na spotkanie z Żubrami. Mecz 
ten zakończy pierwszą rundę spo-
tkań. Druga – rewanżowa, roz-
pocznie się dla tyszan także wy-
jazdowym meczem z Eneą Basket 
Poznań. Do tyskiej hali koszyka-
rze wrócą dopiero 17 stycznia 
meczem przeciwko Resovii.
Weegree AZS Politechnika 
Opolska – GKS Tychy 107:74 
(25:15, 26:15, 34:25, 22:19)
GKS Tychy: Lis 17 (2), Bożen-
ko 11 (1), Kiwilsza 11, Szczypiń-
ski 8 (1), Heliński 7 (1), Śnieg 
7, Adamczak 6, Dziemba 5 (1), 
Dawdo 2, Kuczawski, Danielak
Piotr Podsiadły ●

Specjalny kalendarz na rzecz schroniska dla zwierząt. 

Dla miłośników sportu, 
psów i kotów
Miejskie Schronisko dla Zwierząt 
w Tychach i GKS Tychy wydali 
wyjątkowy kalendarz na 2026 rok. 
Ten niecodzienny projekt to po-
łączenie pasji do sportu i miłości 
do zwierząt, którego głównym ce-
lem jest promocja świadomych 
i dobrych adopcji.

Na trzynastu unikatowych 
planszach kalendarza, miłośnicy 
zwierząt i sportu zobaczą pod-
opiecznych tyskiego schroni-
ska – psy i jednego kota – w to-
warzystwie czołowych tyskich 
sportowców: hokeistów, koszy-
karzy oraz piłkarzy. Zdjęcia zo-
stały wykonane w nietypowym, 
sportowym anturażu na tyskich 
obiektach sportowych. Wiele 
z nich powstało w miejscach za-
zwyczaj niedostępnych dla kibi-
ców, oferując unikalną perspek-
tywy i zaskakującą scenerię dla 
czworonożnych modeli. Foto-
grafie wykonane m.in. w saunie, 
kasie biletowej czy klubowej si-
łowni nie są efektem fotomonta-
żu – to prawdziwe, autentyczne 
ujęcia, które oddają niezwy-
kłą bliskość między sportow-
cami, a podopiecznymi schro-
niska. Kluczowym elementem 
kalendarza jest przesłanie. Każ-
de zdjęcie wzbogacone jest bo-
wiem hasłem, które łączy sport 
z adopcją.

– Od samego początku wie-
dzieliśmy, że chcemy stworzyć coś 
więcej niż zwykły kalendarz. Nie 
chcieliśmy sztywnych, pozowa-
nych kadrów, tylko zdjęć z iskrą 
– takich, które będą miały w so-

bie emocje i od razu przyciągną 
uwagę. W pełni zaangażowaliśmy 
się nie tylko w samą sesję zdjęcio-
wą, ale także w opracowanie haseł 
i koncepcje poszczególnych ka-
drów – mówi Krzysztof Trzosek, 

autor kalendarza, rzecznik praso-
wy GKS Tychy.

– Dla nas każda forma promo-
cji dobrej adopcji zwierząt jest 
na wagę złota. Dlatego z ogrom-
ną przyjemnością przyjęliśmy za-
proszenie GKS Tychy do przygo-
towania kalendarza na 2026 rok 
– dodaje Katarzyna Bortel, kie-
rownik Miejskiego Schroniska dla 
Zwierząt w Tychach.

– Chcemy, żeby ten kalendarz 
poruszył serca, otworzył drzwi 
i zachęcił do adopcji bohaterów, 
którzy wciąż czekają na swo-
ją szansę. Każdy z nich zasłu-
guje na nowy dom – podkreśla 
Krzysztof Trzosek, a Katarzy-
na Bortel dodaje: – Cały dochód 
ze sprzedaży zostanie przezna-
czony na potrzeby podopiecznych 
schroniska, w szczególności na le-
czenie i diagnostykę zwierząt wy-
magających pilnej pomocy.

Kalendarz, w cenie 59 zł, moż-
na kupić (także online) w klubo-
wym sklepie na Stadionie Miej-
skim przy ul. Edukacji 7.
MN ●

GKS się zbroi
Pięciu nowych zawodników w szatni Stadionu Miejskiego.

Trener Łukasz Piszczek 
i zarząd KP GKS 
Tychy postanowili 
maksymalnie 
wykorzystać zimowe 
okno transferowe 
i intensywnie 
dozbrajają 
trójkolorową armię 
przed bitwą, której 
celem jest wydostanie 
się ze strefy spadkowej 
i zakończenie tego 
sezonu na I-ligowym 
poziomie.

Duża liczba straconych jesienią 
goli sprawiła, że pierwszym za-
kontraktowanym nowym nabyt-
kiem tyszan został doświadczo-
ny 30-letni obrońca Igor Łasicki. 
Ma on na swoim koncie wystę-
py w młodzieżowych reprezen-
tacjach Polski, kilkuletni pobyt 
na boiskach włoskich, staż eks-
traklasowy w Wiśle Płock i Pogo-
ni Szczecin, a ostatnio dwa i pół 
sezonu w Wiśle Kraków, z którą 
zaliczył start w europejskich pu-
charach.

Kontrakt tyskiego klubu z Igo-
rem Łasickim obowiązywał bę-
dzie do końca czerwca 2027 roku.

Także z kierunku krakowskie-
go przybył do Tychów kolejny 
nowy zawodnik. O rok młod-
szy od Łasickiego ofensywny po-
mocnik Paweł Łysiak był jednym 

z kluczowych zawodników Wie-
czystej Kraków, ale wcześniej za-
liczył także młodzieżowe zespo-
ły Wolfsburga oraz grę w Wiśle 
Płock, Kotwicy Kołobrzeg, nie-
mieckim SV Eichede, Koronie 
Kielce i zachodniopomorskich 
zespołach niższych lig. W trwa-
jącym sezonie 2025/26 Łysiak ro-
zegrał w barwach Wieczystej 18 
meczów, w których zdobył pięć 
goli; z Trójkolorowymi podpisał 
kontrakt do końca czerwca 2028 
roku.

Pewnie, żeby wypełnić sa-
mochód jadący z nowymi pił-
karzami z Krakowa do Tychów, 
włodarze KP GKS zakontrakto-
wali do końca czerwca 2027 tak-
że innego zawodnika Wieczy-
stej, Daniela Sandovala. 27-letni 
hiszpański pomocnik, występu-
jący w swoim kraju na drugim 
szczeblu rozgrywkowym, tra-
fił pod Wawel latem 2024 roku 
i zdołał w 35 meczach w bar-
wach Wieczystej zdobyć sześć 
goli.

Kolejnym nowym zawodni-
kiem w tyskiej szatni jest 19-letni 
gracz środka pola Bartłomiej Ba-
rański, który do końca bieżącego 
sezonu został wypożyczony z Le-
cha Poznań. Urodzony na Śląsku 
piłkarz ma za sobą grę w katowic-
kiej „gieksie” i Ruchu Chorzów, 
a także występy w młodzieżowej 
reprezentacji naszego kraju.

Wreszcie tuż przed świętami 
ogłoszono, że GKS Tychy po-
zyskał także Piotra Krawczyka 
– 30-letniego napastnika m.in. 
Legionovii, Górnika Zabrze 
a ostatnio Wisły Płock, z którą 
awansował do ekstraklasy. Pił-
karz, który ma za sobą ponad sto 
meczów na najwyższym szcze-
blu rozgrywkowym, związał się 
z Tychami kontraktem do końca 
czerwca 2027 roku.

*
Już 5 stycznia piłkarze GKS Tychy 
powrócą po świąteczno-nowo-
rocznej przerwie na ul. Edukacji 
7. Po badaniach diagnostycznych 
na boisko wejdą 7.01, by trzy dni 
później zagrać sparing z byłym 
zespołem trenera Łukasza Piszcz-
ka – LKS Goczałkowice-Zdrój. 
Między 13 a 22 stycznia Trójkolo-
rowi przebywać będą na zgrupo-
waniu w tureckiej Antalyi, gdzie 
planują rozegranie dwóch sparin-
gów, m.in. z węgierskim zespołem 
Kecskemeti TE.

Po powrocie do Tychów za-
planowane są jeszcze sparin-
gi z Polonią Bytom (24.01) 
oraz Zagłębiem Sosnowiec 
i FK MŠK Považska Bystrica 
(30/31.01). Pierwszy mecz li-
gowy tyszanie rozegrają 6 lu-
tego o godz. 20.30 przeciwko 
Wiśle w Krakowie.
WW ●
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HOROSKOP NA CAŁY ROK 2026

ZAADOPTUJ MNIE �

KITEK
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich 
ciepło i otwórzcie 
swoje serca i domy.

Kitek bardzo źle zniósł początki 
pobytu w schronisku – nie chciał 
jeść, leżał skulony w jednym miej-
scu i sprawiał wrażenie całkowi-
cie przygnębionego. Jego dotych-
czasowy świat zawalił się, gdy 
musiał opuścić miejsce swojego 
bytowania… Teraz powoli oswaja 

się z nową rzeczywistością i coraz 
częściej wychodzi z ukrycia.

Uwielbia kontakt z ludź-
mi – przytulać się i spędzać 
z nimi czas. Mimo to wciąż wi-
dać, jak wielki smutek nosi w so-
bie. Kocurek przepada za smacz-
kami. Widać to po nim – to mały 
grubasek. Raczej unika innych 

kotów– w kociarni nie wchodzi 
z nimi w żadne interakcje, woli 
wycofać się i uniknąć konfliktów. 

Dla Kitka szukamy dobrego 
domu na resztę jego życia.

Adopcje na czas świąteczny 
są zawieszone (do 05.01), ale już 
teraz można poznać Kitka i roz-
począć proces adopcyjny. RM ●

RM

Co wiemy o kocie:

Imię: Kitek
Wiek: około 5 lat  
Płeć: samiec
Nr ewidencyjny: 3515
Status: gotowy do adopcji
Obecnie przebywa: 
Miejskie Schronisko dla 
Zwierząt w Tychach
Telefon w sprawie 
adopcji: 605 897 607

reklama

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Nowy rok przynosi Ci stabilność 
i poczucie, że wreszcie jesteś 
na właściwej drodze. Twoja kon-
sekwencja zacznie przynosić wi-
doczne efekty, szczególnie w pracy 
i sprawach finansowych. Zaufaj 
swoim decyzjom, bo intuicja będzie 
Cię dobrze prowadzić. W relacjach 
pojawi się więcej spokoju i wzajem-
nego zrozumienia. To dobry czas, 
by nagrodzić siebie za wysiłek z po-
przednich miesięcy.

WODNIK 20.I-18.II
Ten rok otworzy przed Tobą nowe 
możliwości i świeże inspiracje. Po-
czujesz przypływ energii do zmian, 
które od dawna chodziły Ci po gło-
wie. Ludzie będą chętnie słuchać 
Twoich pomysłów i wspierać Twoje 
działania. W życiu osobistym czeka 
Cię więcej lekkości i radości. Pozwól 
sobie być sobą bez kompromisów.

RYBY 19.II-20.III
Nowy rok sprzyja wewnętrznej har-
monii i dbaniu o emocje. Nauczysz 
się lepiej stawiać granice, co przy-
niesie Ci ulgę i spokój. Kreatywność 
stanie się Twoją siłą i pomoże w re-
alizacji marzeń. Relacje z bliskimi 
pogłębią się dzięki szczerości. 
Zaufaj, że wszystko układa się dla 
Twojego dobra.

BARAN 21.III-20.IV
Przed Tobą rok pełen dynamiki 
i odwagi do działania. Twoja inicja-
tywa zostanie zauważona i doce-
niona. Pojawią się nowe wyzwania, 
które dodadzą Ci motywacji. W mi-
łości czeka Cię więcej pasji i spon-
taniczności. Pamiętaj, by dbać 
o równowagę między działaniem 
a odpoczynkiem.

BYK 21.IV-21.V
Nowy rok przynosi stabilizację 
i poczucie bezpieczeństwa. Two-
ja cierpliwość okaże się kluczem 
do sukcesu. Sprawy materialne 
ułożą się korzystnie, a Ty poczu-
jesz większy komfort. W relacjach 
zapanuje ciepło i zaufanie. To ide-
alny czas na pielęgnowanie tego, 
co dla Ciebie najważniejsze.

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
Ten rok będzie pełen rozmów, 
nowych kontaktów i ciekawych 
doświadczeń. Twoja otwartość 
przyciągnie ludzi, którzy wniosą 
do Twojego życia świeżą energię. 
Nauczysz się lepiej skupiać na prio-
rytetach. W sferze uczuć czeka Cię 
więcej lekkości i radości. Wyko-
rzystaj swoją elastyczność, by się 
rozwijać.

RAK 21.VI-22.VII
Nowy rok sprzyja domowi, rodzi-
nie i poczuciu bliskości. Odzyskasz 
spokój i pewność, że jesteś wspie-
rany. Twoja wrażliwość stanie się 
źródłem siły. W pracy możliwe 
są pozytywne zmiany, które po-
prawią Twoje samopoczucie, ale 
nie jest wykluczone, że wpłyną 
także na sytuację finansową. Za-
dbaj o siebie z taką samą troską, 
jak o innych.

LEW 23.VII-22.VIII
Przed Tobą rok, w którym znów za-
błyśniesz pewnością siebie. Twoje 
talenty zostaną zauważone i doce-
nione. Pojawią się okazje do reali-
zacji ambicji. W miłości czeka Cię 
ciepło, lojalność i radość. Pamiętaj, 
że Twoje serce jest Twoją najwięk-
szą siłą i wykorzystaj to najlepiej, 
jak się da.

PANNA 23.VIII-22.IX
Nowy rok przynosi porządek, kla-
rowność i spokój wewnętrzny. Uda 
Ci się poukładać sprawy, które dłu-
go były odkładane. Twoja praco-
witość przyniesie stabilne efekty. 
W relacjach pojawi się więcej za-
ufania i szczerości. Daj sobie prawo 
do dumy z własnych osiągnięć.

WAGA 23.IX-23.X
Ten rok sprzyja harmonii i rów-
nowadze w każdej sferze życia. 
Nauczysz się wybierać to, co na-
prawdę Ci służy. Relacje staną się 
bardziej autentyczne i wspierają-
ce. W pracy możliwe są twórcze 
projekty i dobre współprace. Za-
ufaj, że spokój jest Twoją super-
mocą.

SKORPION 24.X-21.XI
Now y rok przynosi odrodze-
nie i wewnętrzną siłę. Zostawisz 
za sobą to, co już Ci nie służy. Two-
ja determinacja pomoże Ci sięgnąć 
po to, czego pragniesz. W uczu-
ciach czeka Cię głębia i prawdziwa 
bliskość. To czas świadomych, od-
ważnych decyzji.

STRZELEC 22.XI-21.XII
Przed Tobą rok pełen nadziei, roz-
woju i nowych perspektyw. Opty-
mizm pomoże Ci otwierać kolejne 
drzwi. Możliwe są podróże – te 
dosłowne i te wewnętrzne. W re-
lacjach pojawi się więcej swobody 
i szczerości. Idź za ciekawością, 
bo zaprowadzi Cię w dobre miejsca.
�WRÓŻKA ADRASTEJA tel. 692 893 871
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Sudoku – diagramem jest pole składające się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. Na-
leży wypełnić puste miejsca tak, aby w każdej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry od 1 do 9 
dokładnie tylko jeden raz.

sudoku
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Fiasko
lub dekiel

Glon morski

Element łańcucha

Pablo, malarz hiszp.

Bywa
kwaśnych

jabłek

Pokazuje
twoje

odbicie

Zwany
bratem
polskim

Łgarstwo,
fałsz

Zły - co
kala

gniazdo

Drzewo
liściaste

Budowla z
krajobrazu
Holandii

Rozmiar
bluzki

Miejsce
zagięcia

muru

Kształt
zbliżony
do elipsy

Bliska mu koszula

Cierń w palcu

Penélope z horroru
„Gothika”

Stolica
Grecji

Wino
z jabłek

Artysta
cyrkowy

Izraelska agencja
wywiadowcza

Pastwisko
na stoku

Jeleń z
Kanady

Alkohol z zacieru
ryżowego

Dawny
podarek
targowy

Ogólne
uznanie,
aprobata

Raj, kraina
szczęśli-

wości

Gorąca odezwa
do narodu

Niejedna na porębie

Jest nim
syn dla

rodziców

Gapi się w gnat

Działalność CIA

Roślina na sizal

Leczniczy
zabieg

Szlam
rzeczny

Wyrabia gliniane
naczynia

Burzył dawne
mury zamków

Pochyła
ściana
nasypu

Bezwonny
gaz, C2 H6

Gęsta
trawa

Bokserska
zasłona

z rąk

Christian
ze świata

mody

Bombka na choinkę

Cenny
obraz

cerkiewny

Bogini
zorzy

porannej

Róg,
węgieł

budynku

Czerwona
jest

z łososia

Flirt lub
gatunek
powieści

Atrybut
kowboja,

arkan

Część
długiego
wyścigu

Eastwood
lub

Dempsey

Sala z
tablicą

i ławkami

Złota
„cegła”

w skarbcu

Murarska
skrzynia

na
zaprawę

Zabawka
dla dzieci

Leniwy
piesek

Kielich z
Ostatniej

Wieczerzy
Zwierzę
z Peru

Rodzaj
sklepu

Biper
w kieszeni

lekarza

Utwór na
jeden głos

Bohater
„Szczęk”

Łódź dwukadłubowa

Do
włączania
światła

Podatkowy - pomoże
wypełnić PIT

Kurort
w pobliżu
Śnieżki

Hobbysta do
przesady

100 arów
pola

Na ścianie
w łazience

Widziadło senne

Azjatyckie góry
z Elbrusem

Będzie
motylem Nośność

dźwigu

Marka
soków w

kartonach

Blejtram malarza

Loteria
liczbowa

Na niej
armata

Grupka
dzieci

Cieszy
każdego

Niejeden
w mendlu
na polu

Głęboki
uraz psy-
chiczny

Stan po
trunkach

Oś Y w
układzie
współ-

rzędnych

Ciepłe
buty

sołdata

Afrykański
kraj z

Luandą

Historyczna kraina w
Czechach, z Brnem

Smaczna
wędzonka

Wyznawca
islamu

… Q7
z ulicy

Omasta
dodawana
do potraw

Hańcza -
Kargul,

Kowalski
-?

„Odyseja”
lub „Iliada”

Syrop od
kaszlu

Cel wyprawy Jazona Miasto Autosanu
i Beksińskiego

Atrakcyjny
pan

Zasypka dla bobasa

Lek dla
żołąd-
kowca

Do
popędza-
nia wołów

Podawany
na

kopercie

Urządze-
nie wojsk
lotniczych

Sieć
znanych

hoteli

Liturgiczna
księga

Prawy
dopływ
dolnego

Sanu

Ogień
trawiący
budynek

Taniec,
grzyb jak

but

Chrupiące
warzywo
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noworoczna krzyżówka z hasłem

Hasło z krzyżówki z nr 944: ŻYCZYMY ŚWIĄTECZNYCH CUDOWNOŚCI.
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